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A MAGYAR KÖNYVTÁROSOK EGYESÜLETE 54. VÁNDORGYŰLÉSE 
 

 

Tisztelt Polgármester Asszony, Képviselő Úr, Rektor Asszony, Elnök Asszony,  
Kedves könyvtárosok, vendégeink! 

Sokszor elhangzott vándorgyűlések nyitó és záró 
plenáris ülésén, hogy a legjobb vándorgyűlést kíván-
ja – kívánta szervezni valamely város, intézmény. 
Mi itt ezt kicsit máshoz látjuk. Talán ismerik a kife-
jezést: lagom.   Helyes fordítása igazán nincs, a 
„pont elég jó” áll hozzá a legközelebb. Mi tehát egy 
pont elég jó vándorgyűlést szeretnénk bemutatni.  
De mit is takar ez? 

Túlzások helyett önmérsékletet, végletek között 
középutat, teljes kiaknázás helyett fenntarthatóságot, 
rohanás helyett lassítást, káosz helyébe rendezettsé-
get, mindent vagy semmi elv helyett az elegen-
dőt. Ezek a mi elveink tehát.  A legfontosabb ezek 
közül az elvek közül a fenntarthatóság: keveset 
nyomtattunk, száműztük a műanyag palackokat, 

maradék anyagokból varrtunk textiltáskákat, kolléganőink készítették - újrahasznosítva különböző anya-
gokat - az asztaldíszeket, helyi termelőktől szereztük be az élelmiszereket, preferáljuk a kerékpárokat és a 
tömegközlekedést, és biztosan van még, amit elfelejtettem.  A szervezés során igyekeztünk a közös leg-
előre csak egy tehenünket kihajtani (aki nem érti ezt a metaforát, nézzen utána: a közlegelők tragédiáját 
keresse).  

Nincs szebb a világon, mint valóra váltani egy őrült ötletet. – mondta Milan Kundera, aki tegnapelőtt 
zárta le örökre a szemét 

Egy évvel ezelőtt elköteleződtünk a vándorgyűlés mellett, inspirálódtunk a korábbi vándorgyűlések ta-
pasztalataiból, képessé tettük könyvtárunkat a megszervezésre és bevontuk partnereinket a rendezésbe. 

Számomra, számunkra a szervezésben a legnagyobb örömöt a partnerség adta.  

Amióta megnyitottuk felújított könyvtárunkat, a legfőbb célkitűzéseink között van, hogy partnereink 
listáját bővítsük. Ezt persze nem úgy értem, hogy minél több közös aláírást fotózzunk és posztoljunk, 
hanem úgy, hogy minél többekkel együtt tudjunk dolgozni, minél többen bízzanak bennünk és mi is bíz-
hassunk bennük. Azt tudtuk, hogy ők bízhatnak bennünk, nagyon komolyan vesszük partnerségeinket – 
akár a kisközösségeinkről, a művelődési intézményekről, vagy akár a rendőrségről van szó.  

Szintén Kundera mondta azt is, hogy a partner (értse mindenki úgy, ahogy akarja), akinek fontosak va-
gyunk, aki szeret bennünket, az nem más, mint tükör, vagyis mércéje annak, hogy kik és mik vagyunk, 
mennyit érünk. Ki kell jelentenem – ennek alapján sokat érünk. Felsorolni is nehéz lenne, kik segítettünk 
nekünk, kik álltak mellénk az első kérésre: a megye településein varrták a textiltáskákat, az önkormányza-
ti intézmények átadták a kerékpárjaikat, ingyen kaptuk a vizet, a polgárőri szolgáltatásokat, csillaglest, 
társasjáték bemutatót. Erősítve, mélyítve a közöst, közös dolgainkat. 

És végül, de elsősorban csodálatos kollégáim előtt tisztelgek. Akik a munkájuk mellett, ezen a nyáron 
szabadságra még nem menve és ezt elfogadva dolgoztak azon, hogy ez a vándorgyűlés pont jó legyen. 

Szóval, itt álldogálok a szervezők nevében egyedül.  De igaziból egyáltalán nem vagyok egyedül, 
megtöltjük a színpadot. 

 

Mikolasek Zsófia, TMJV József Attila Könyvtár 

(Elhangzott 2023. július 14-én Tatabányán, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 54. Vándorgyűlése nyitó plenáris ülésén) 

  



„Forgószélben próbáltam állni helyemen…” (József Attila) 
MIKOLASEK ZSÓFIA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

Egy hónap már eltelt a vándorgyűlés óta, el-
simultak a hullámok, a számlák kifizetve… 

Nagyon sokat dolgoztunk az egy év alatt és 
visszatekintve a forgószeles időszakra azt kell 
állítanom, nem jó vándorgyűlést szervezni. 

Jó volt persze álmodozni és tervezgetni, meg-
szervezni a rengeteg programot, a kiránduláso-
kat, újdonságokat bevezetni. Jó volt látni a távol-
ról érkező kollégákat és meghallgatni a szakmai 
előadásokat. Beszéljünk hát a jó dolgokról elő-
ször.  Amit biztosan tudtunk, az az volt, hogy 
nagyon zöld és fenntartható vándorgyűlést sze-
retnénk: 

 A nyomtatott programfüzetet váltsa fel egy 
app 

 Tűnjenek el a műanyag palackok: repohár és 
karsztvíz állt a résztvevők rendelkezésére 

 Személyre szabottan tervezzük a programo-
kat  

 Az étel a helyi termelőktől származzon 
 Vessük be minden kapcsolatunkat 
 Regisztrációs termékeink mind környezetba-

rát anyagból készültek 
 Preferáltuk a közösségi közlekedést és a ke-

rékpározást 
 A regisztrációs táskákat partnereink újra-

hasznosított anyagból varrták 

Rengeteg programot szerveztünk; a szakmai 
programok mellett barkácsolásokat (levendulás, 
gyöngyös, táskadíszítő), sporttevékenységeket 
(Via Ferrata, Öreg-tó kerekezés, sárkányhajó-
zás), koncerteket ( Shirley, Seamróg, Makám, 
Bárdos Lajos Vegyeskar), egészségmegőrző 
programokat (véradás, szűrőbusz) . De ezeken 
kívül volt könyvtártúra, szabadulódoboz, kaland-
túra, filmes előadás, fotókiállítás, társasjáték-
bemutató, piknik, Skanzen és Tulipános Ház 
látogatás is.  

Nagy-nagy örömmel szerveztük a kirándulá-
sokat is (és azt gondolom, hogy nagyon jól sike-
rültek): a kollégák megismerkedhettek Tatával, 
Majkkal, Bajnával, Esztergommal, Komárom-
mal, Agostyánnal, Bajjal és természetesen a Kő-
heggyel. Igyekeztünk minden igényt kielégíteni 
itt is. 

Különleges figyelmet szenteltünk  az egyes 
embereknek: személyesen egyeztettünk minden 
kerekezővel és sárkányhajóssal. Az ő ebédjüket 
elhoztuk a könyvtárba – nehogy éhen maradja-

nak. Ezek az apró dolgok kívülről tán nem lát-
szottak, de hatalmas energiákat emésztettek fel.  

Ezeket az energiákat köszönöm a kollégáim-
nak: ők mosolygósak és segítőkészek voltak 
mindvégig. 

Muszáj azonban indokolnom azt, hogy miért 
írtam: nem jó vándorgyűlést szervezni, miért 
érzem én és érzik a kollégáim még most is kicsit 
kellemetlenül magunkat. 

Amikor először kérdeztek meg engem, hogy 
elvállalnánk-e a szervezést, örömmel mondtam 
igent, de rögtön felhívtam a figyelmet arra is, 
hogy Tatabányán nincs elég szállás és vendéglá-
tóhely. A legnagyobb kritikák itt értek bennünket 
– az MKE elnöksége és a résztvevők részéről is. 
Igyekeztünk kihozni a legtöbbet az adottságok-
ból – buszokkal szállítottuk a résztvevőket a kü-
lönböző helyszínekre. Nem segített az sem, hogy 
a regisztráció végének későbbre helyezése szinte 
ellehetetlenítette a buszos cégekkel és a baráti 
találkozó helyszínét biztosító szolgáltatóval az 
együttműködést: nem tudtunk létszámokat adni, 
így az ár ment feljebb és feljebb. 

A József Attila Könyvtár munkatársi gárdája 
tulajdonképpen egyedül szervezte meg a vándor-
gyűlést: 4 kolléga három hónapig teljes munka-
időben dolgozott a szervezési feladatokkal, a 
többiek helyettesítették őket a napi feladataik-
ban. 

A szekcióülések és a szakmai kiállítás meg-
szervezéséért az MKE elnöksége volt a felelős: 
ezeken a területeken a kommunikáció nagyon 
nehézkes és lassú volt.  

Nehezítette a szervezést, hogy a pénzügyek-
ben mi nem láttunk tisztán: azt tudtuk, hogy re-
gisztrációs díjakból , önkormányzati támogatá-
sokból és szponzoroktól mennyi pénz folyik be, 
de arról nem tudtunk semmit, hogy az MKE 
mennyi pályázati forrással rendelkezik, így nem 
tudtuk azt sem, hogy van- e valamilyen puffer az 
esetlegesen felmerülő költségek kifizetésére. Ez 
meglehetősen nyomasztó érzés volt. 

És végül és zárójelben és tényleg csak azért 
írom le, hogy az utánunk jövők okuljanak belőle: 
nem éreztük magunkat egyenrangú partnernek az 
MKE elnökségével. Kétféle szervezést tudok 
elképzelni: Ha a szervező fél (jelen esetben mi) 
kap egy összeget a szervezésért, akkor nyilván a 
megrendelő (MKE elnöksége) minden kívánsá-
gát lesi és mindent a kedvükre teszünk. Szerve-



zési díjat a könyvtárunk nem kapott (sőt saját 
forrást is vittünk a programba, nem keveset).  

A másik szervezési mód, hogy az MKE el-
nöksége azt mondja: rátok bízzuk a vándorgyű-
lést, legyenek meg a kötelező elemek, ennyi meg 
ennyi pénz van rá, szabad kezet kaptok. 

A tatabányai vándorgyűlés megszervezése a 
kétféle módszer legrosszabb keveréke volt, és 
ahogy az idő ment előre, egyre kevésbé éreztük 
azt, hogy egyenrangúak vagyunk. Azt gondolom, 
hogy könyvtárunk és munkatársai nem kapták 
meg azt a tiszteletet, melyet munkájukkal és el-
kötelezettségükkel megérdemeltek volna. 

Őszintén remélem, hogy a következő vándor-
gyűlés szervezőinek kellemesebb emlék marad 
ez a pár nap.  

De szeretném mégis, ha pozitívak lennének 
cikkem utolsó sorai Örömmel emlékszünk a sok 
köszönetre, a hálálkodó sorokra, a nevető arcok-
ra, a táskákra rácsodálkozó mosolyokra, a 
könyvtárunkat s a csapatunkat elismerő szavakra. 

boldogok vagyunk, hogy oly  sok partnerünk 
segített nekünk: nélkülük bizony jóval fapado-
sabb lett volna ez a pár nap. A legnagyobb öröm 
mégis az volt, hogy a könyvtár munkatársai igazi 
csapatként dolgoztak újra, hogy mindenki 120 
százalékon teljesített. Ez már a miénk. És ez 
„pont elég jó”. 

(Utóirat: A Könyvtárvilág webmagazinban 
megjelent a résztvevő kollégák értékelése. Az, 
aki ezt a cikket összeállította, bemutatta, hogy a 
kirándulásokat kivéve minden ponton rosszabbul 
teljesítettünk, mint a kaposváriak. Mindezt az 
alábbi tények, körülmények megemlítése nélkül: 

- Mindennek felment az ára, az inflációt min-
denki érzi a bőrén. (szállás, üzemanyag, ét-
kezés) 

- Az MKE kifejezett kérésére nem készült 
nyomtatott programfüzet 

- A zöld vándorgyűlésnek kényelmi ára van. 

Így aztán most még elkeseredettebbek vagyunk, 
a szánk íze borzasztó. 

 

Piknik a teraszon 
FÁBIÁN ILDIKÓ, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

A Vándorgyűlés ideje alatt virágos környezet-
tel, némi árnyékkal és hideg szörpökkel (vacsora 
után pedig finom ászári borokkal) vártuk a meg-
fáradt könyvtárosokat a központi könyvtár öko-
teraszán. Szerencsére a változékony időjárás sem 
akadályozta meg terveinket, így esténként némi 
zenei csemegével is színesíthettük a programot.  

A 0. napon (2023. július 12-én) egy helyi ze-
nekar, a Shirley együttes alapozta meg a jó han-
gulatot, hogy aztán az utánuk következő ír zenét 
játszó Seamróg perdítse táncra a hallgatóságot.  

A következő este sem volt kevésbé unalmas, 
hiszen legújabb lemezének anyagát nálunk mu-
tatta be először a Makám együttes. A Krulik 
Zoltán vezette csapat koncertjére olyan sokan 
jöttek el a kollégák közül, hogy nem maradt a 
könyvtárban egyetlen szék sem, amit ne kellett 
volna kivinni a teraszra. A zenekar és mi is na-
gyon örültünk a hatalmas sikernek, és a pozitív 
visszajelzéseknek.  
A piknik elérte célját, vidámságot és nyugalmat 
hozott a pörgős hétköznapokba. 

 
Shirley együttes (Fotó: Raáb Zoltán)  



EGO-ból az ECO-ba, a Zöldkönyvtári Szekció ülése a fenntarthatóság jegyében 
NÁSZ JÁNOS, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének 54. 
Vándorgyűlését könyvtárunk a fenntarthatóság 
jegyében hirdette meg 2023. július 12-15 között. 
Nem volt véletlen az, hogy minden egyes ren-
dezvényt, tanácskozást, szabadidős és kulturális 
programot a környezetünkért való tudatos fele-
lősségvállalás témái hatották át, hiszen intézmé-
nyünk 2010 óta nem csak a küldetésnyilatkoza-
tába vette a fenntarthatóság és a sokrétű könyvtá-
ri tevékenységünk, szolgáltatásaink összekapcso-
lását, hanem gyakorlatban is mondhatni azt első-
ként kezdte ezt gyakorlatában is alkalmazni. En-
nek eredményeként 2018-ban elnyert nemzetközi 
zöldkönyvtári elismerésképpen a hazai könyvtá-
raknak egyfajta etalonként szolgálhattunk. Azóta 
már mondhatni egyre-másra alakulnak zöld-
könyvtári munkacsoportok, sajátos helyi prog-
ramok az országszerte, sőt három további könyv-
tárunk is büszkélkedhet ugyanezzel a címmel, 
elismeréssel. 

 
(Fotó: Szabó János) 

A Zöldkönyvtári Szekció ülésére július 14-én 
pénteken került sor a tatabányai Edutus Egyetem 
úgynevezett passzív házában. De mielőtt még 
elkezdődött volna az ülés, Molnárné Dőry Zsófia 
a campus ez irányú felelőse és a ház zöld gond-
noka behatóbban ismertette és mutatta be a ház 
szemléletformáló működését, melynek csúcs-
pontja a Napcsiga elnevezésű elektromos kisautó 
működését is megismerhettük. 

Nász János ökológiai tájékoztató köszöntette 
az érdeklődőket a házigazda nevében, majd a 
szekció elnöke Liebhauser János a Tolna Megyei 
Szervezet nevében és a Szekszárdi Illyés Gyula 
Könyvtár  vezetőjeként ismertette a találkozó 
menetrendjét. 

Elsőként Regele Tímea a Pécsi Tudomány-
egyetem könyvtárának, zöld munkacsoport veze-
tőjeként az oktatás és személyességet hangsú-
lyozta a környezettudatosításban a hallgatókkal 
való kapcsolatban. Ez a számos történelmi kort 

megélt egyetemet mára már zöld egyetemnek 
aposztrofálja magát. A könyveket bio-
dokumentumként kezelik és zöld témákban a 
lakosság felé is nyitottak. Ezt követően Abonyi 
Szilvia, a 2019-es IFA-díjas és madárbarát Kis-
kunfélegyházi Petőfi Sándor Városi Könyvtár 
zöldkönyvtári gyakorlatait összegezte. Kisgyer-
mekkortól, a tematikus családi napokon át akár 
az ökopiacaik megrendezéséig minden tevékeny-
ségükben ügyelnek a környezettük zöldítésében. 

Dr. Dubniczky Zsolt a Veritas Történetkutató 
Intézet és Levéltár főkönyvtárosa, a “Zöld 
könyvtári stratégia vagy zöldkönyvtári stratégia” 
gondolatébresztőjében az épület, a működés, a 
szolgáltatás és szemléletformálás négyességének 
egymásra hatását emelte egy zöldkönyvtári defi-
níció tetten érhetőségében, megfogalmazásában. 
Tette ezt azért is, mert nem létezik még mindig 
egy egyértelmű keretrendszer a zöldkönyvtárrá 
válás tekintetében. Minimalizálni a természeti 
környezetre gyakorolt negatív hatást és maxima-
lizálni a beltéri környezet minőségét. A hálózat-
építés továbbá egy jó lehetőség a zöld könyvtári 
szemlélet erősítésére. Mindenesetre a legfőbb 
hangsúlyt arra kellene helyezni, hogy a 
zöldkönyvtárosság egy etikai elkötelezettséget is 
jelent! A következőkben Tóth Gabriella Gödöllői 
Városi Könyvtár és Információs Központ 
gyermekkönyvtáros és ökokönyvtárosa a zöld-
könyvtárukat egy olyan helynek tartja, amely a 
folytonosan változó természettel együtt lélegzik, 
ahol a lélek is zöldül. Gödöllő maga is egy elis-
merten zöld város és a könyvtáruk stratégiája 
belefoglaltatik a város stratégiájába is. Számos 
példával illusztrálta a tevékenységüket, amely-
ben a tudástárukon és élményen keresztüli kap-
csolódáson tudnak hatékonyabbak lenni, mintegy 
újrakapcsolódni a természettel. A természetem-
pátiájuk magvas jelmondata: eljutni az EGO-ból 
az ECO-ba, azaz a természet öncélú kifosztása 
helyett egy partneri együttélés, viszony kialakítá-
sa vele. Liebhauser János a szekszárdi Illyés 
Gyula Könyvtár, igazgatója az évi IFLA zöld-
könyvtári elismerésben részesült nyerte program-
jukból adott ízelítőt. A Könyvtár a kultúrák és a 
Gemenc kapujában című pályázatuk program-
elemei szorosan kapcsolódnak az ENSZ fenn-
tarthatósági kritériumaihoz. A zöldkönyvtárak 
küldetéstudatosságát úgy jellemezte hogy azok 
magasabb szintre emelik a helyi kulturális minő-
séget a szakmánk szabta társadalmi felelősség-
vállalásunk alapján. A kisprezentációkat követve 
kerekasztal beszélgetésre is sort keríthettünk, 
mégpedig azzal az aktuális témánkkal, hogy mit 



kell ahhoz tenni, hogyan lehet, hogyan kell zöld-
könyvtárnak lenni? Természetesen nem értünk a 
felvetés végére, ezen lehet még sokat vitatkozni, 
de abban megegyezhettünk, ha még pontosan 
nincsenek is erre receptek, de a sokféle megkö-
zelítések útjai egy irányba vezetnek és a gyakor-
latban megvalósultak azt mutatják, hogy egyre 
több könyvtárunk már azzá is váltak. 

Bevezetőnkben említettük már azt, hogy a 
2023-as tatabányai  könyvtáros vándorgyűlést a 
fenntarthatóság jegyében terveztük, szerveztük 
meg így az ajándék kézműves táskák, dekoráci-
ók, kézműves hidegtálak, kerékpár- és vizitúrák, 

erdei séták, a passzív ház, mint rendezvényte-
rem, az ökoteraszainkon tartott koncertek. A 
PET mentes repoharas karsztvíz szolgáltatás a 
természetes anyagokból készíthető apróságok, 
emlékek, a könyvtár zöldbe öltöztetett terei és a 
sokszáz élményekkel és tapasztalatokkal gazda-
godott résztvevő, köztük a zöldkönyvtári szekció 
termét csurig megtöltő kollégáink. Minden egyes 
hasonló találkozásunkkal egymást inspiráljuk, 
egymást erősítjük. Hálás köszönet a szervezők-
nek, támogatóinknak, kollégáinknak, köszönet az 
áldozatos munkáért, helytállásért, KÖSZÖNET, 
mert a köszönet nagyon is öko! 

 

MKE-HKSZ-KEMSZ szekció a könyvtárosok vándorgyűlésén  
IFJ.GYÜSZI LÁSZLÓ (KÖNYVTÁROS – HELYTÖRTÉNÉSZ, A SZEKCIÓ LEVEZETŐ ELNÖKE),  
TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

2023. július 12-15 között zajlott le Tatabá-
nyán a könyvtárosok vándorgyűlése. A program-
sorozatban 2023. július 14-én kerültek sorra a 
szekcióülések, melynek keretében mind az elő-
adókat, mind pedig az érdeklődő kollégákat te-
kintve talán a legnagyobb létszámú szekció volt. 

Az első előadó dr. Horváth Géza, a tatabányai 
József Attila Könyvtár helytörténész könyvtárosa 
volt, aki – az immár méltó helyre került – mu-
zeális gyűjteményt mutatta be szóban és képek-
ben. (Talán még maga az előadó sem gondolta jó 
néhány évtizede, hogy egykori szeretett iskolájá-
ban nem csak ő hallgatja a tanárokat, hanem ő 
maga is előad egy népes közönség előtt.) Előadá-
sában szólt értékeinkről, a gyűjtemény létrejötté-
nek kezdeteiről, majd persze arról, hogy miként 
tudjuk gyarapítani ezt az értékes állományrészt. 
De nem csak magáról a gyarapításról – mely 
azért napjainkban már elég nehézkes –, hanem az 
állomány megóvásáról is beszámolt Horváth 
Géza. Magáról arról a több évtizedes munkáról, 
mely a sérült, javításra szoruló könyvek, térké-
pek restaurálásról szól. Ez a munka napjainkban 
is sikeres zajlik a pályázatoknak és regionális 
támogatásoknak köszönhetően. 

Nem mehetünk el szó nélkül azon elismerése-
ink mellett se, hogy muzeális gyűjteményünk 
mind a városi, mind pedig a megyei értéktárba 
bekerült, elismerést kapott. 

Élvezetes, informatív és egyben mindenkit 
derűre inspiráló előadást tartott dr. ifj. Sarkady 
Sándor, a Soproni Egyetem Központi Könyvtár 
és Levéltár tudományos kutatója, történésze. 
Előadásának címe és perszer témája is kapcsoló-
dott a vándorgyűlés egy szlogenjéhez, azaz a 
Selmeci hagyományok, mint inspiráló, közösség-
formáló erő, melyhez erősen kapcsolódnak a 

diáknóták és egyéb olyan beavatási „szertartá-
sok”, melyek valóban az összetartozást erősítet-
ték a diákok körében. Mivel a közönség soraiban 
ott ült Tarjáni Antal, tatabányai erdész, de egy-
ben bányász hagyományőrző, nem utolsó sorban 
fotós, így az előadás bemutatóval kiegészült, 
azaz Tóni dalra fakadt és néhány kupa-ereklyét 
is bemutatott. 

Bognár Zoltán siófoki tudományos kutató, 
történész ötleteket hozott nekünk, és hallgató-
ságnak, miként lehet a könyvtári gyűjteményeket 
kihasználni, elsősorban a helytörténeti gyakor-
latban. Mindezt saját siófoki gyakorlatán keresz-
tül mutatta be, mely általános gyakorlat is lehet-
ne, illetve mindenki a saját helyi adottságaira 
alkalmazva fejlesztheti ki. De nem csak a könyv-
tárra lehet támaszkodni, ami amúgy egy kincses-
bánya is lehet megfelelő kezekben, hanem a le-
véltárra, múzeumra is. És fiatal előadónk már 
nem csak a papíralapú „oktatásra” helyezi a 
hangsúlyt, hanem a modern technika alkalmazá-
sával a digitalizálás felé is kacsingatva próbálja 
meg a helytörténet iránt felkelteni az érdeklő-
dést. 

(Fotó: Szabó János) 

A következő előadás és témája ugyancsak az 
innováció és megőrzés volt. Török Csaba, a tata-
bányai József Attila Könyvtár informatikai cso-



port vezetője az intézmény digitalizálásáról be-
szélt és diákon mutatta be a folyamatot és az 
eredményeket. 

Egy 10 éves évfordulóját ünneplő adatbázist 
mutatott be Hegedűs Henriett, a Forum Hungari-
cum Nonprofit Kft. osztályvezetője. A MANDA 
adatbázist mutatta be és beszélt arról, mennyire 
elkötelezettek a közgyűjteményi digitalizálás 
mellett. 

 
Ripa és barátai, bemutatja: Mikolasek Zsófia 

(Fotó: Szabó János) 

A rengeteg adatokat és információkat tartal-
mazó előadásokat követően egy kis játékra invi-
tálta a hallgatóságot Mikolasek Zsófia. Együtt-
működés és innováció „témakörben” mutatta be 
azt matricás társasjátékot mely a könyvtár és a 

megyei önkormányzat közös munkája révén va-
lósult meg. A Ripa és barátai nevet viselő nagy 
kincsvadászat bizonyára nagy sikert fog aratni 
mind a gyermekek, mind a felnőttek körében. E 
programpont keretében Vörös János egy előadás 
keretében és egy kis film levetítésével a Komá-
rom-Esztergom megyei Önkormányzat értékei-
ről, az értéktárba bekerült szellemi és épített ér-
tékekről beszélt. 

Előadásra jelentkezett még a szervezés elején 
Farkas Gábor Farkas, az OSZK irodavezetője. Ez 
az előadás leginkább az 550 éve kiadott Chrinica 
Hungarorumról és ez évi újra kiadásáról szólt. 
Az előadás végén jómagam vehettem át a könyv-
tár számára ajándékozott díszkiadást. 

Szponzori előadásként számolt be a Monguz 
Kft két munkatársa legújabb fejlesztésükről. Ez 
az adatbázis inkább az irodalom felől közelíti 
meg a helytörténet-kutatás segítségét. Azaz „kö-
zösségi tartalmakat kínálnak a hátizsákban”. Mi-
vel egy olyan adatbázist kívánnak létrehozni, 
amely valóban egy saját fejlesztés, a kezdeti ne-
hézségekről is szó esett, illetve a bemutatott pél-
dákból kiderült, hogy tárgyi tévedések is bele-
csúsztak az adatbázisba. Ezek kijavításán még 
sok munkájuk lesz a fejlesztőknek. Minden eset-
re egy új megközelítés segítheti mind a kutatók, 
mind a pedagógusok munkáját. 

 

Történelmi túra a „zöld Tatabányán” 
HALÁSZ ADÉL - DR. HORVÁTH GÉZA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

Az 54. vándorgyűlés záró napján a kirándulá-
sé volt a főszerep. Mindenki kedve és érdeklődé-
si köre szerint választhatott, hogy vármegyénk 
melyik települését és annak mely nevezetességeit 
szeretné megtekinteni.  

 
(Fotó: Halász Adél) 

A legsportosabbak a Turul szárnyai alatt tú-
ráztak. A résztvevők között volt budapesti, deb-
receni és bedei könyvtáros kolléga a házigazdá-
kon kívül. A kellemes nyári idő kedvezett a 
nyolc kilométer hosszú és 273 méteres szintkü-

lönbség leküzdéséhez. Utunk a megyei könyvtár-
tól kezdtük és a Komáromi úton-, az 1950-es 
években készült szocialista realista épületek kö-
zött haladtunk, majd a város szélén a kiskertek 
között vezető piros kör turistajelzésen folytattuk 
utunk egészen az első megállónkig, ami a János-
forrás volt. A népszerű kirándulóhely, az 1960-as 
években került kialakításra, a városon kívül. Ma 
már közvetlenül a város szélén található, mivel 
az itt épült hétvégi házak idáig kiépültek az el-
múlt évtizedekben. A monumentális forrásfogla-
lás masszív terméskőből készült, amit 
tűzrakóhely és padok szegélyeznek. Sajnos az 
esőzések ellenére sem csörgedezett víz a forrás-
ból. 

A piros kör jelzésről a piros háromszög jelzé-
sű útra tértünk, amiről a gyakorlott túrázók már 
tudják, hogy nem lankás emelkedőre számíthat-
nak. A célunk a Csúcsos-hegyen álló egykori 
bányászati aknatoronyból kialakított 30 méter 
magas kilátó elérése, ahonnan csodálatos körpa-
noráma várt ránk. A Raczinger Vince kilátó az 
egykori XII/A akna teherfelvonójából lett kiala-



kítva, melyet 1980-ban helikopterrel emeltek mai 
helyére. Felújítás után 2008-ban adták át ismét e 
fontos memetót, mellette emléktáblát avattak a 
MÁK RT. egykori kiváló bányamérnök-
vezérigazgatójának tiszteletére. Így méltó emlé-
ket állít a hely az 1978. február 16-án bekövet-
kezett bányászszerencsétlenség áldozatainak, és 
a tatabányai szénbányászatnak. 

Utunkat a „legendás” Szelim barlang felé vet-
tük, ami földtanilag és kulturálisan is jelentős. A 
turistaút felől érkezve a barlang tetején lévő nyí-
lás már érzékelteti az alatta lévő üreg nagyságát. 
Lépcső vezet az észak felé néző keskeny bejárat-
hoz. A helyszínen megismerkedhettünk a törté-
nelmi rejtekhely és a benne egykor menedéket 
talált-, és elpusztított emberekről szóló-, több 
verzióban fennmaradt legendával. A barlang 
mondájához kapcsolódóan minden évben meg-
rendezik 2010-től a Szelim-napi Regélő törté-
nelmi játszóteret. Történeti-régészeti tény vi-
szont , hogy a barlang feltárását Gaál István a 
Magyar Nemzeti Múzeum régésze végezte 1934-
től négy éven keresztül.  A barlang ismertségét 
jelzi, hogy itt forgatták az Eragon című film 
egyes részeit (Galbatorix trónterméül szolgált). 

A barlangot kutatja és „örökbe fogadta” a Gere-
cse Barlangkutató és Természetvédő Egyesület. 

Az egyetlen teremből álló 45 méter hosszú és 
8 méter magas csarnoknak két felső kerek nyílá-
sa van és három különálló bejárata, ahonnan a 
Tatai-medencére nyílik szép kilátás. 

A kellemes hűsölés után a lenti perem ösvé-
nyen indultunk tovább Tatabánya legismertebb 
köztéri alkotásához-, Közép-Európa legnagyobb 
madár szobrához, a Turul emlékműhöz (1907). 
Alkotója Donáth Gyula, legújabb kori resturátora 
pedig Madarassy Walter volt. A kőtalapzaton 
álló bronzmadár kiterített szárnyainak fesztávol-
sága 15 méter, így a távolról is jól látható, akár-
csak a Szédítő sziklafalról visszapillantva. A 
bátrabb kolléganők innen is megcsodálták a 
2017-ben nemzeti emlékhellyé nyilvánított mo-
numentális alkotást,és a Turul parkerdőt, a szo-
bor környékét. 

A kellően elfáradt csapat a 2018-ban átadott 
Gerecse Látogatóközpont bisztrójában oltotta 
szomját és könnyű ebéd közben beszélte meg a 
friss élményeket. A túrát közös szabadtéren fő-
zött kávéval zártuk és sétáltunk vissza a városba 
vezető 429 lépcsőfokon a könyvtár épületéig. 

 

Egészségesen a tatabányai vándorgyűlésen 
MÁRKU MÓNIKA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

A MKE 54. Vándorgyűlésének egyik szabadon 
választható programja volt július 13-án (csütör-
tökön) 9 és 17 óra között a Könyvtár és a Me-
gyeháza közötti parkolóban lévő 2 db egészség-
ügyi szűrőbusz szolgáltatásainak ingyenes 
igénybe vétele. A szűrőbuszok 3 fős személyzete 
a megadott napon nyolc órában állt az egészsé-
güket védő és a prevencióra gondot fordító 
könyvtárosok rendelkezésére. Az érdeklődőknek 
ingyenesen volt lehetőségük alsó- és felső végta-
gi vérnyomásmérést és csontsűrűség mérést 
igénybe venniük a rendelkezésre álló egészség-
ügyi személyzettől, mely vizsgálatok fejenként 
kb. 15 percet vettek igénybe.  

 
(Fotó: Szabó János) 

 

A szűrőbuszokat egy sikeres pályázat kereté-
ben a Generali a Biztonságért Alapítvány bocsá-
totta a rendezvényen részt vevők rendelkezésére. 
Bár a szűrőprogram ingyenes volt, de egy adott 
online felületen előzetes regisztrációra volt szük-
ség, hogy a szolgáltatásokat igénybe vegyék a 
résztvevők. Mindkét szűrőállomásra szép szám-
mal regisztráltak a könyvtárosok, így néhány 
hely kivételével hamar be is telt a kínálkozó 64 
lehetőség. 

A vándorgyűlés másik rendhagyó egészség-
programja a véradás volt pénteken, melyet a Ma-
gyar Vöröskereszt Komárom-Esztergom Várme-
gyei Szervezetével közösen hirdettünk meg. Az 
ezen résztvevők, nem a saját egészségi állapo-
tukról tájékozódhattak, hanem életeket menthet-
tek! A véradás sikerességét mutatja, hogy nem-
csak a könyvtárosok, hanem a rendőrök, a pol-
gármesteri hivatal dolgozói és bárki, aki egész-
ségileg megfelelt, nyújthatta karját, hogy segít-
hessen, összesen mintegy ötvenöten.  

Mindezek mellett szintén a testi-lelki egész-
séget szolgálták kerékpáros túráink és kerékpár-
kölcsönző szolgáltatásunk is a rendezvény ideje 
alatt.  



MEGYEI KÖRKÉP 
Rovatvezető: Mikolasek Zsófia
mikolasek.zsofia@jamk.hu 

 

16 éves hátrányt hoztunk be
SCHMÖLTZ MARGIT, HELISCHER J

Az esztergomi Helischer József Városi 
Könyvtár jelenleg a Dobó Katalin Gimnázium 
épületében működik, az egykori iskolai könyvtár 
helyén. Külső raktárunk - amely egy bepolcozott 
tantermet jelent - a Petőfi Sándor Általános Isk
lában található, gyermekkönyvárunk pedig a 
József Attila Általános Iskolában kapott helyet. 
Ugyanitt várakozott 16 esztendeje közel 1500 
kartondobozban könyvtárunk állományának j
lentős része egy másik tanteremben.

A dobozok az évek során meggyengültek, 
összerogytak, és veszélyessé vált a raktárba b
lépni. Ezek alatt az évek alatt ráadásul a dob
zokban lévő könyveket sajnos nem tudtuk kiadni 
az olvasóknak, hiszen a legtöbbhöz nem is fé
tünk hozzá. Könyvtári, olvasói szempontból t
hát olyanok voltak, mintha nem is léteznének.

(Fotó: Schmöltz Margi)t 

Az idei nyáron, fenntartói segítséggel, bel
vágtunk, hogy ezt az áldatlan állapotot rende
zük. Az általános iskola hozzájárulásával a re
geteg dobozt az aulába hordtuk. Három héten át 
nyolc könyvtáros és tíz diákmunkás dolgozott 

 

„Jó volt Kassán”  
DUDÁS JUDIT, KOMÁROM 

Kirándulásunkat mindenféle izgalom, terv
zés, egyeztetés és másféle gond előzte meg. 
Amikor kalandos odaút után kis csapatunk 
riné Kiss Adrienn, Giczi Annamária, Fegyvern
ki Erzsébet, Dudás Judit) 2023.06.16

Rovatvezető: Mikolasek Zsófia 

 
XIII. 7-9. összevont szám 
2023. július-szeptember  

16 éves hátrányt hoztunk be 
JÓZSEF VÁROSI KÖNYVTÁR, ESZTERGOM 

József Városi 
Könyvtár jelenleg a Dobó Katalin Gimnázium 
épületében működik, az egykori iskolai könyvtár 

amely egy bepolcozott 
a Petőfi Sándor Általános Isko-

lában található, gyermekkönyvárunk pedig a 
ila Általános Iskolában kapott helyet. 

Ugyanitt várakozott 16 esztendeje közel 1500 
kartondobozban könyvtárunk állományának je-
lentős része egy másik tanteremben. 

A dobozok az évek során meggyengültek, 
szerogytak, és veszélyessé vált a raktárba be-

zek alatt az évek alatt ráadásul a dobo-
zokban lévő könyveket sajnos nem tudtuk kiadni 
az olvasóknak, hiszen a legtöbbhöz nem is fér-
tünk hozzá. Könyvtári, olvasói szempontból te-
hát olyanok voltak, mintha nem is léteznének. 

 
 

nyáron, fenntartói segítséggel, bele-
vágtunk, hogy ezt az áldatlan állapotot rendez-
zük. Az általános iskola hozzájárulásával a ren-
geteg dobozt az aulába hordtuk. Három héten át 
nyolc könyvtáros és tíz diákmunkás dolgozott 

együtt, hogy ezek a könyvek raktári
polcra kerüljenek. 

Az első lépésben minden egyes dobozt kiny
tottunk, és több csoportot alakítottunk ki. Külön 
tettük az irattári anyagokat, egyedülálló finn 
gyűjteményünket, helyismereti anyagainkat, a 
szép- és szakirodalmat. Folyamatosan válogat
le az állományból a tartalmilag nagymértékben 
elavult könyveket, illetve a tárolási nehézségek 
miatt megsérült példányokat. 

Több mint 30.000 könyv ment át a kezünk 
között. Mindegyiket többször is kézbe kellett 
vennünk, dönteni sorsáról. A leselejtezés
tekkel külön csapat foglalkozott. 

A megtartásra érdemes művek válogatása, 
raktári rendbe állítása is több mint egy hetet vett 
igénybe. Az iskola folyosóján hosszú sorokat 
alkottak a főosztályok szerint szétválogatott 
könyvek. A „finomhangolás”, vag
raktári rend kialakítása egymáshoz tolt iskolai 
padokon történt.  

A három hét fizikailag és szellemileg is ren
kívül megterhelő volt a csapat számára. Ugya
akkor elmondható, hogy minden kolléga teljes 
erőbedobással, szívvel-
hogy újra hozzáférhető, rendezett legyen az á
lomány. Csapatépítésnek sem volt utolsó ez az 
intenzív 15 nap. Sok kilót megemeltünk, sok
folyóméternyi polcon állítottuk rendbe könyv
inket. 

A munka július 17-én kezdődött és augusztus 
5-én befejeződött. Augusztus 8
megnyitottuk kapuinkat, és vártuk az olvasókat, 
akik elözönlöttek bennünket. A három hét bez
rás után sokan igyekeztek új könyveket kölcs
nözni, vagy egyszerűen csak ellátogatni a köny
tárba, mert szeretnek nálunk lenni.

Kirándulásunkat mindenféle izgalom, terve-
zés, egyeztetés és másféle gond előzte meg. 
Amikor kalandos odaút után kis csapatunk (Tu-

Annamária, Fegyverne-
ki Erzsébet, Dudás Judit) 2023.06.16-án elindult 

Kassán a felfedező útjára örömkönnyeket zúd
tott nyakunkba a város feletti felhőzet. 

Sétánkat Márai Sándor szobra előtt kezdtük, 
ahol megbeszéltük, hogy majd ha nem fog esni 
az eső, akkor fogunk fényképezni, hiszen mivel 
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közel van a szálláshelyünkhöz akármikor megte-
hetjük. Visszagondolva ez majdnem elmaradt a 
sok program miatt. A Márai Sándor emlékház-
ban viszont sok fotó készült. Az új technológiai 
vívmányoknak köszönhetően a látogatásunk so-
rán a kiállítást több nyelven beállítható beszélő 
készülék segítségével ismertük meg. Teljesen 
beleéltük magunkat a 20.század elején található 
kassai polgári légkörbe.  

A délutánunkat a Kassai Bocatius Janus Me-
gyei Könyvtárban exkurzióval folytattuk. Itt a 
felnőtt olvasószolgálat munkájával, hírlap olvasó 
kialakításával, közösségi programok szervezésé-
vel ismerkedtünk. Jó érzés volt sétálgatni a ter-
mekben (régen iskola volt) ahol sok hallgató 
tanult, vizsgára készült, vagy az olvasó közönség 
böngészett, válogatott a nagyszámú könyvállo-
mányból.  

 

Ennyi új információt csak egy jó vacsora mel-
lett tudtunk „megemészteni”. A szívélyes kelet-
szlovákiai vendéglátás nem maradt el. Kaptunk 
ingyen paradicsomlevest és meghívást, asztal-
foglalást az esti retrodiscóba. Női hiúságunknak 
ez a körbeudvarlás nagyon jó esett. 

Jó kedvvel indultunk a Fő utca északi végéről 
a felfedező túránkra. Természetesen nem volt 
szabad kihagyni az Andrássy palotában az Aida 
cukrászdát és a Nemzeti színház mellett található 
Bierhaus-t sem.A legrégebben épült templom a 
Domonkosok temploma, mely a piac téren talál-

ható. Ez a hely kis átalakítással egy kulturális 
közösségi térré tud alakulni, ahol számos ren-
dezvény van az egész év folyamán. 

Másnap az időjárás már kitűnő volt. Napsüté-
ses délelőtt a Kassa Városi Ifjúsági Könyvtárban 
voltunk. A KulturPark (régi kaszárnyák) egyik 
épületében elhelyezkedő könyvtár különféle 
funkcióival és az épület komplexumban elhe-
lyezkedő kulturális intézmények közös együtt-
működésével ismerkedtünk meg. Ott tartózkodá-
sunk idejében Atrfilm fesztivál volt, úgyhogy 
több ismert színészt is megpillanthattunk. Város-
néző programunkat a déli kapunál kezdtük, de 
előtte még nem tudtuk a Kávé világa kávézót 
kihagyni. Végiglátogattuk Kassa történelmi ne-
vezetességeit, műemlékeit(Szent Erzsébet szé-
kesegyház, II.Rákóczi Ferenc sírhely, Rodostói 
ház, Miklós börtön). A könyvtárosoknak fontos a 
finom kávé mellett az ízletes ebéd és vacsora is. 
Két helyet biztosan bátran tudunk ajánlani ahol 
jó a kaja, a Mesterségek utcáján a Kakas vendég-
lőt és a hangulatos Régi magtárat (vágott sört is 
kapni). 

A kortárs művészek alkotásait a Löffler galé-
riában láthattuk és a fáradalmakat pedig a Mi-
hály kápolna melletti parkban pihentük ki. 

Ez az aktív és kellemes pihenés nagyon ránk 
fért, mert tudtuk, hogy a mi nyarunk a könyvtár-
ban mozgalmas lesz. Várt ránk a Borostyán 
együttes koncertje az udvarunkon, a Jókai liget-
ben a papír színház mesélés, a Brigetio gyógy-
fürdőben a Strandkönyvtár és a programok a 
nyári táborozók számára. 

Szívből kívánjuk minden könyvtáros kollé-
gánknak, hogy legyen minél több alkalmuk a 
közös kirándulásra új ismeretek, tapasztalatok 
szerzésére, mert a jó, összeszokott csapat az 
alapja a jó munkának, előrehaladásnak, tudás és 
ismeret átadásnak. 

 

Lovasi szólókoncert a JAMK-ban  
MIKOLASEK ZSÓFIA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

Amióta a könyvtár újranyitott, Szent Iván-éj 
környékén a könnyűzenéé a főszerep. Idén sem 
volt ez másképp: lampionokat aggatunk a terasz-
ra, kitöltöttük szörpjeinket és borainkat hallgató-
ságnak, és vigyorogva hallgattuk Lovasi András 
szólókoncerjét. 

Lovasi András az 1987-ben Pécsett alakult 
Kispál és a Borz énekese, basszusgitárosa és 
dalszerzője. Az együttes nevéhez számos, mára 
kultikussá vált dal fűződik, mint például 
az Emese, a Ha az életben, a Húsvágó hídverő  

(Fotó: Török Csaba Frigyes) 



vagy a nagy sikerű Csinibaba című filmben is 
hallható Kicsit szomorkás című szám. 

Az eMeRTon-díjas formáció fennállása alatt 
tizenegy stúdióalbumot adott ki és Magyarország 
egyik legismertebb alternatív rockegyüttesévé 
vált, sokezres rajongótáborral. A Kispál és a 
Borz 2010-ben, huszonhárom év után oszlott fel, 
a búcsúkoncertjüket a Sziget fesztiválon tartot-
ták, melyre 45.000 néző volt kíváncsi, és a felvé-
teléből mozifilm is készült. Ezt követően, 2005-
ben a Kispál és a Borz eredeti alapító tagjai (Lo-
vasi András, Ózdi Rezső és Bräutigam Gábor), 
valamint a Pál Utcai Fiúkból ismert Leskovics 
Gábor létrehozták a Kiscsillag nevű együttes.  
A zenekart háromszor jelölték Fonogram-díjra, 

melyet 2012-ben az "Az év hazai alternatív al-
buma" kategóriában, a Néniket a bácsik-
nak! című lemezükkel elnyertek. 

2023-ban a Kispál és a Borz újra összeállt és 
megjelentették Krúbival a Beszorult mondat cí-
mű albumot. 

Lovasi András munkásságát Magyar Köztár-
sasági Arany Érdemkereszttel, Budapestért díjjal, 
illetve 2010-ben a magyar könnyűzenében eddig 
legfiatalabbként, mindösszesen 43 évesen, Kos-
suth-díjjal ismerték el.  

A koncert nagyon klassz volt, Lovi fergete-
ges! 

 

Hobbiból lett hivatás 
DOMÁNYI ZSUZSANNA, TATA 

A tatai Móricz Zsigmond Városi Könyvtár 
olvasói hosszú hónapok óta kézről-kézre adják 
Karády Anna regénytrilógiáját: A füredi lány-
sorozatot. Az előjegyzések számából sejteni le-
hetett, az olvasóközönség bizonyára szívesen 
jönne el arra az író-olvasó találkozóra, amelyen 
Karády Anna a vendég.  

 

A Német Nemzetiségi Múzeum széksorai va-
lóban percek alatt megteltek 2023. június 14-én a 
Könyves Szerdán. Az írónő őszintén beszélt ar-
ról a folyamatról, ahogyan jogászból íróvá vált, 
ahogyan a hobbijából egyszer csak komoly hiva-

tás lett. Azt is megindokolta, miért épp 1763-ba 
helyezte időutazásának történetét, mi foglalkoz-
tatta a reformkort megelőző időszakban. Ő pont 
ennek a felkapott, aprólékosan feltérképezett 
korszaknak szeretett volna mögé nézni. Az érde-
kelte, hogyan éltek, öltözködtek, gyógyítottak 
ebben az történelmi korban az egyszerű embe-
rek, hogyan látja főhősnője a középkori Balaton-
füredet a XX. században született Almássy An-
na.  

A trilógia után idén új sorozattal jelentkezett 
Karády Anna, melynek címe Zserbó, alcíme Sze-
relem a századelőn. Ez a mese is női szemszög-
ből mutatja be az eseményeket, de ennek a 
könyvnek Fiume a helyszíne, ami 1910-ben a 
Magyar Királyság egyetlen kikötője volt. Az 
Adriai-tenger partján játszódó sztori bepillantást 
enged a híres pesti cukrász, Gerbeaud Emil üzleti 
döntéseibe, és az abbáziai luxusvillák színpom-
pás életébe Szépkúti Blanka kisasszony szerele-
mi történetén keresztül. Az írónő elárulta, tervei 
szerint decemberben lát napvilágot a regény 
folytatása. 

A 2023-as nyári szezon utolsó Könyves Szer-
dája meghozta a hozzá fűzött reményeket, 
ugyanis a vendégként hívott Karády Anna írónő 
telt házas közönséget vonzott be, és a rendez-
vény közvetlen hangvételűre sikeredett, már-már 
baráti összejövetelre hasonlított. A jelenlévőket 
összekötötte az irodalom, az olvasás, a történel-
mi romantikus regények szeretete, valamint a 
megbecsülés, amit a hallgatóság egymás és az 
írónő iránt tanúsított.  A programot könyvvásár-
lás, dedikálás és fotózkodás zárta.  

  



„Mindig kell egy nagydobás”* 
NÁSZ JÁNOS, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

A júniusi Új Forrás ízelítőn gyorsan átestünk 
Jász Attila/Csendes Toll főszerkesztő jóvoltából, 
hiszen Harcsa Veronika énekművész volt a fo-
lyóirat mostani meghívott vendége. De elébb 
még az aktuális szám különlegességére hívta fel 
a figyelmet: Szabó Lajos kevesek által ismert 
filozófus: Vádirat a Szellem ellen esszéjéről és 
kalligrafikáiról, Tábor Béla kódolt filozófiai ta-
nulmányáról és a kor fiatal értelmiségi csoporto-
sulás közé szerveződő Csütörtöki beszélgetések 
körérről írtakra. Helyi érdekességként pedig a 
Muzsnay Ákos által készített borító terv interpre-
tálása a néhány nappal korábbi tatai kiállítások 
anyagából került szóba figyelemfelkeltés végett. 

 
(Fotó: TCSF) 

És aztán elkezdődött a sokak által is várt be-
szélgetés. Egy törékeny, energetikus, a világra 
nyitott, művelt, intelligens örökké nyughatatlan a 
teljes személyiségét kereső lényként, Harcsa 
Veronika varázslatos hangján válaszolt a főszer-
kesztő kérdéseire és mindjárt bevezetőül egy 
tündéri dallal (most már hihetjük, hogy vannak 
ilyen létezők közöttünk) eggyé fonott össze ben-
nünket, hallgatókat, érdeklődőket. Ezt követően 
az életpálya alakulásáról festett hangjával pár 
képet. Hogyan jutott el a Műegyetem informati-
kusképzésétől a zeneterápia művelésével a lelkek 
hangokkal való gyógyításáig, miközben a 
jazzban, jazz rockban, bluesban, gospelben, a 
klasszikus zenében is kipróbálja magát. Hogy 
huszonévesen, szerinte elég későn kezdve élethi-
vatásának vállalva az éneklést, más művészetek 
és a zeneműfajok határait kitágítva a 
performansz az avantgárd, az úgynevezett szel-
lemprojektek, zajzenei kísérletek megannyi for-
mációban is megméresse magát. Hiszen önval-
lomásában egy jól nevelt kislányként a belsejé-
ből is a verbálison túli világából kiszakítva kiki-
abálja a maguk természetességéből kigördített 
dallamokat. Különös hogy Japánban fedezik fel 
első lemezét és onnan lett már ismert idehaza. A 
világ zenei kínálatán túl érkezik meg haza a ma-
gyar és saját versek, írásainak dalokká való át-

formálására. Ezek közül Kassák, Weöres, Tando-
ri, Sziveri líráit lemezre is rögzítették professzi-
onális tudású zenészekkel. Az ezekből született 
remekmű a Lámpafény** ma már közismert al-
kotása, több variációija is elérhető a közösségi 
hálón. Hiszi azt, hogy van egy olyan rétege a 
magyar kultúrafogyasztóknak, akik nyitottak 
ezekre a szabad kísérletekre. A zene egy fantasz-
tikus ajándék az élettől számára és a számtalan 
utazás, fellépés mindig egy kiadós edzés, trení-
rozás is egyetemben. Az utóbbiban nemzetközi 
elismertségű trénekkel dolgozik együtt, mint 
Kéringer László, Gadó Gábor, Dresch Mihály. 
Ahol csak lehet, megemlíti tanárait, és azokat, 
akik ebben segítenek neki, inspirálják a követke-
zőkre, hogy folyamatosan megújítsa magát és a 
megnyilvánítsa még a magában rejtőző képessé-
ge általi felfedezésre váró kincseit. Az időről 
meséli az időtlent, a tudatosságnak azt, ami ki-
bővítheti szabadságát, megtalálni a véges számú 
hangok végtelen kombinációjával az életünk 
átszeretésének lényegét. Nyaranta a Művészetek 
Völgyében találkozhatunk vele és meghívottjai-
val a projektudvarában. Ki tudja, mennyi tervei 
között szerepel Schubert dalainak újragondolása 
és megannyi fellépés, közönségtalálkozó, lemez-
készítés valamint a folyamatos képzés és tanulás. 

 

„Mindig kell egy nagydobás”, mondta Vero-
nika, ez viszi előre motiválva a következő fel-
adatra, és ezen a napon számunkra is ajándék-
ként ebben a nagydobásban a kocka most is el 
volt vetve, hoppá egy hetes jött ki! 

*(UFO nyitott Rezervátum – József Attila Könyvtár, 
Tatabánya, 2023. június 20. Vendégünk: Harcsa Veronika 
énekművész) 

** Lámpafény (részlet)  
https://www.youtube.com/watch?v=Ye4HjIHk4tE 



Ébredés – Dióhéjban az Aranykezek Csoport kiállításáról 
NAGY EDIT, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

A József Attila Könyvtár Népház úti Fiók-
könyvtárában 2023. 06. 21-től augusztus 31-ig 
volt látható az a tárlat, amely 81 alkotáson ke-
resztül mutatta be a természet ébredését.  

 

Az Aranykezek Csoport kiállításán 27 fő 5-17 
éves korú szorgos kezű gyermek munkáját lát-
hattuk. A kis alkotók csoportvezetőjük instrukci-
ói alapján néha meglepő kreativitást tanúsítva 

dolgoztak és hoztak létre csodálatos műveket. A 
kiállítást Salamonné Helter Erika, a csoport ve-
zetője nyitotta meg. Az életmód tanácsadó, okle-
veles rajzvizsgálati szakértő és amatőr képzőmű-
vész számára ez kiváló alkalom volt a pályázato-
kon elnyert díjak átadására, így szinte minden 
gyermek ajándékkal tért haza. 

Az Aranykezek Csoport, amely 2016 óta mű-
ködik, a képzőművészetet szerető és amatőr szin-
ten művelő alkotók közössége. Gyermekek és 
felnőttek egyaránt tartozhatnak a köreibe. 

A foglalkozások életmód klubként is működ-
nek, hiszen a jó hangulat, és a fejlesztés előcsa-
logatja a résztvevők rejtett kreativitását, elősegíti 
tehetségük kibontakoztatását, jó közérzetét. 

Az ünnepséget Vágóné Mezei Mária szavalata 
színesítette. 

 

Hangtál-fürdő a Népház úti Fiókkönyvtárban 
NAGY EDIT, JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR, TATABÁNYA 

Júniusban Üdítő című programsorozatunk 
vendége Kutasiné Kiss Orsolya hangterapeuta, a 
Családsegítő Szolgálat munkatársa volt, aki 
hangtál-fürdővel ápolta a résztvevők lelkét. 

Az előzetes regisztrációhoz kötött rendezvé-
nyen tízen jelentek meg. 

Orsolya a köszöntőt követően röviden beszélt 
a tibeti hangterápiáról, elmondta, hogy ez a rela-
xáció egyik különleges fajtája. Szó esett az ellen-
javallatokról, az alkalmazási területekről, de be-
szélt a tálak összetevőiről, és készítésük módjá-
ról is. 

Megtudtuk, hogy hangterápia nem használha-
tó epilepszia, szívritmus szabályozó valamint 
akut gyulladásos folyamat megléte esetén, nem 
alkalmazható az áldott állapot első 3 hónapjában 
és újszülöttek mellett sem. 

A hangtál-fürdő alkalmas viszont a testi-lelki-
szellemi harmónia elérésére, segít átélni a béke 
és nyugalom egységének állapotát, alkalmazzák 
pszichoszomatikus panaszok kezelésére, immun-
rendszer erősítésére, a fizikai fájdalom, görcsök, 
többek közt a migrén megszüntetésére, de elő-
szeretettel használják keringési és emésztési 
problémák esetén is. 

Kiváló méregtelenítésre, alvászavarok meg-
szüntetésére, gyerekeknél tanulási nehézségek 

megoldására, szorongás vagy hiperaktív viselke-
dés csitítására. 

 
(Fotó: Nagy Edit) 

Gyerekek esetében több terület is fejleszthető 
a hangtálak segítségével, ilyen pl. a szociális 
magatartás, a kommunikáció, a képzelet és a 
szülő-gyermek kapcsolatának javítása. 

A kezelés folyamán Orsolya többféle ütő al-
kalmazásával szólaltatta meg a 10 különböző 
méretű és hangzásvilágú tálat, mintegy kisebb 
koncertet adva a résztvevőknek. 

A megközelítőleg 1 órás hangterápiás kezelés 
után a társaság energiával feltöltődve ébredezett, 
majd ki-ki elmesélhette a hangtál-fürdő nyújtotta 
élményét. 

A résztvevők a viszontlátás reményében vál-
tak el egymástól 

 

  



Tájoló – kicsit más köntösben 
FEKETSNÉ KISVARGA ANITA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

2020-ban adott lehetőséget először számomra 
a József Attila Könyvtár, hogy az irodalomterá-
piáról folytatott tanulmányaimat a gyakorlatban 
is kamatoztathassam. Ebben az évben L. Dürgő 
Brigitta kolléganőm lelkes támogatásával bele-
vethettem magam az első irodalmi-önismereti 
barangolásra kész csoportom megalakításba a 
Felsőgallai Fiókkönyvtárban, majd a Központi 
könyvtárban is elindulhatott a Tájoló című 
biblioterápiás programom. Az eltelt évek során 
sok izgalmas beszélgetéssel haladhattunk a cso-
porttagokkal az önismeret sokszor nagyon rögös 
útjain, iránytűként, tájolóként használva a szöve-
geket, a verseket, a meséket és a novellákat.  

A 2023-as esztendőben frissíteni szerettem 
volna a tematikán, és az olvasói visszajelzések-
nek is eleget kívántam tenni, ezért ettől az évtől 
könyvklubként debütált a Tájoló-program. To-
vábbi újításként a korábban alkalmazott, rövi-
debb szöveges műfajok helyett a regényeket hív-
tam társamul, melyeket – az eddigi gyakorlattól 
eltérően – nem én választottam ki, hanem a 
klubba belépő olvasók javaslatai alapján kerültek 
a látótérbe. Az ajánlott művekkel kapcsolatban 
az volt az egyetlen kritérium, hogy olyan köny-
vek legyenek, melyeket elsősorban a JAMK ál-
lományából tudunk biztosítani a klubtagoknak. A 
Tájoló Könyvklub késő tavasszal alakult, és havi 
rendszerességgel ül össze. 

 

Az első alkalommal, május 12-én még csak 
heten vettünk részt a Tájolón, és Laura Baldini A 
tanítónő című regénye kapcsán beszélgettünk 
Maria Montessori érdekes életéről, a pedagógusi 
hivatás egykori és mai kihívásiról, a női szerepek 
konfliktusairól az 1800-as évek végén és napja-
inkban. Júniusban Kepes András Tövispuszta 

című könyve osztotta meg a csoporttagokat. A 
regény kapcsán felidézett, a magyar történelem 
generációkon átívelő, az egyéni életekben nyo-
mot hagyó eseményei nemegyszer adtak lehető-
séget önreflexióra. Élvezetes volt a beszélgetés 
után személyesen is találkozni a szerzővel, aki 
éppen a könyvklub napján érkezett a JAMK 
Központi könyvtárába író-olvasó találkozóra. A 
júliusi alkalomra egy könnyed, romantikus re-
génytrilógia első kötetét választottuk elolvasandó 
könyvnek. Karádi Anna az 1700-as évekbe kala-
uzolt el minket A füredi lány című kötetével. Bár 
a könyv nem mindenki tetszését nyerte el, mégis 
tudott adni egy-egy mai élethelyzet megoldására 
is alkalmas javaslatot, vagy inspiráló gondolatot. 
A jelenlegi rohanó és az egykori lassúbb, a hét-
köznapok mélyebb megélését lehetővé tevő 
életmód összehasonlítása hozzájárult belső uta-
zásunkhoz, hogy megkérdezzük önmagunktól: az 
élet teljességének érzetéhez szükség van-e a siet-
ségre, kapkodásra, a mindenütt jelenlevés kény-
szerére? Lehetséges-e, hogy pontosan az él-
ményhabzsolás akadályoz meg minket életünk 
élvezetében, az apróbb örömök felfedezésében? 
A romantika után a krimi világába csaptunk át 
egy gyors műfajváltással. Napjaink nagyon sike-
res, fiatal francia írójával Guillaume Mussoval 
ismerkedtünk A brooklyni lány című regénye 
kapcsán. A könyv ismételten megosztotta a klub-
tagokat, voltak, akik nagyon jónak találták, má-
sok itt-ott felleltek a történetben ellentmondáso-
kat, logikátlanságokat, kliséket, avagy teljesen 
elutasították a regényt. Mindez természetesen 
nem baj! Sőt, nagyon élveztük a kritikai megszó-
lalásokat, melyek nemcsak egymás, hanem ön-
magunk megismerésében is segítettek. 

Az ősz első könyvklubján, szeptemberben ta-
lálkoztak a Tájoló Könyvklub tagjai. Ez alka-
lomra Antonio Iturbe Az auschwitzi könyvtáros 
című könyvét olvastuk el. 

Azt hiszem, az eddigiekből is látható, hogy a 
Klubban változatos „fajsúlyú”, tartalmú könyvek 
kerülnek a kezünkbe. Mindemellett folyamato-
san ajánlunk egymásnak irodalmakat, bővítve 
ezzel az elolvasandó könyvek listáját. Így nem-
csak az aktuálisan kiválasztott könyveket, hanem 
az időközben ajánlásra kerülő regényeket is ol-
vasgatják a könyvtagok.  

Ahhoz, hogy a Klub minden tagjához időben 
eljussanak a könyvek, nagy segítséget kapok a 
könyvtár vezetésétől és a kollégáimtól. Igazgató 
asszony ugyanis hozzájárult ahhoz, hogy ameny-
nyiben az elolvasandó könyveket fiókközi- vagy 



könyvtárközi kölcsönzéssel kell beszereznünk, a 
klubtagok mentesüljenek a szolgáltatási díj kifi-
zetése alól. Kollégáim pedig azzal segítik a Klub 
működtetését, hogy hatékonyan és gyorsan bo-
nyolítják a fiókokból és más könyvtáraktól be-
kért könyvek olvasóinkhoz való eljutását. 

Bár szeptemberben még csak ötödik alka-
lommal jött össze a Tájoló tagsága, máris ered-
ményekről tudok beszámolni: sikerült összeko-
vácsolni a szépirodalmat szerető olvasóinkból 
egy kellemes társaságot, melyben a jó hangulatú 
beszélgetések alapja a közös olvasás és az aktuá-
lisan terítéken lévő mű. A remek csapat vonzza 
az új belépőket, Klubunk tagsága e pár hónap 

alatt hétről tizennégyre nőtt. A Klub működése 
közvetett módon hozzájárul beiratkozott olvasó-
ink számának növeléséhez, könyvállományunk 
megismertetéséhez, valamint a Központi könyv-
tári kölcsönzés és a fiókközi- és könyvtárközi 
kölcsönzés szolgáltatásaink fokozottabb igény-
bevételéhez. S az egészben az a legjobb, hogy 
mindezeket az eredményeket úgy értük el, hogy 
élvezzük az olvasást, a beszélgetéseket, ajánljuk 
egymásnak a könyveket, szerzőket. Minden 
együtt van ahhoz, hogy felszabadultan, örömmel 
töltsünk el egy-egy órát egymás társaságában.  

Bízom benne, hogy a Tájoló Könyvklub soká-
ig tud működni ebben a szellemben. 

 

Nekünk is jó volt! 
FÁBIÁN ILDIKÓ, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

Alig pihentük ki a Vándorgyűlés fáradalmait, 
amikor hirtelen egy minifesztivál szervezésébe 
csöppentünk bele. Horváth Sándor „Igric” rég-
óta a tatabányai rendezvények egyik jeles elő-
adója, aki hol egyedül, hol társaival évről évre 
nagy sikerrel lép fel a kistelepülési könyvtárak-
ban is. Ezúttal legújabb ötletével, egy könnyűze-
nei koncertsorozat elindításával kereste fel a Jó-
zsef Attila Könyvtárat, melynek célja, hogy a 
helyi amatőr énekesek és zenekarok egy kelle-
mes környezetben mutathassák be a közönség-
nek produkciójukat. Mivel az öko-teraszunk nem 
először adott helyet ilyen kezdeményezésnek, 
örömmel csatlakoztunk a programhoz. 

Finom szörpökkel és borokkal, valamint jó 
zenével vártuk hát 2023. augusztus 4-én este az 
érdeklődőket zárás után a központi könyvtárban. 
A Coffee City zenekar indította el a „bulit”, akik 
így bepótolhatták a Vándorgyűlés 2. napján saj-

nálatos módon elmaradt fellépésüket. A csapat 
nem először állt az öko-terasz „színpadán”, hi-
szen tavalyi Könyvpiknikünkön már bemutat-
koztak a közönségnek. Akkor és most is nagy 
sikere volt dallamos, kicsit blues-os, kicsit roc-
kos zenéjüknek. Őket egy fiatalember követte a 
Neked is jó minifesztiválon - Csiaki Márk egy 
szál gitárjával és saját szerzeményeivel fokozta a 
hangulatot. Közben gyűltek a felhők és kicsit az 
eső is eleredt, de a résztvevőket ez nem tántorí-
totta el, hiszen esernyő alatt ücsörögve is szíve-
sen hallgatták a koncert utolsó fellépőjét, a fő 
szervező Sanyi által vezetett Mostjó! zenekart. 
Az italok elfogytak és az időjárás is megjavult a 
program végére. Bízunk benne, hogy a jelenlé-
vők is ugyanolyan jól érezték magukat, mint a 
fellépők és a szervezők. Hamarosan újra találko-
zunk! 

 

 
Mostjó! – Coffee City – Csiaki Márk (Fotó: Raáb Zoltán)  
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Kicsit hűvösen indult az olvasótábor
FÁBIÁN ILDIKÓ, TMJV JÓZSEF ATTILA 

Rendszeres KSZR-es programjaink közé ta
tozik a KemGuru olvasótábor, melyre idén a
gusztus 7-11. között került sor a legtöbb gyerek 
számára már jól ismert pilismaróti helyszínen.  A 
szerencsések, akik részt vehettek a táborban, 
ügyesen töltötték ki a 2023 márciusától júniusig 
(havonta) a honlapunkon is megjelenő, utazással 
kapcsolatos kvízünk feladatlapjait. És hogy ezt a 
vonalat vigyük tovább, ehhez a tematikához ill
en szerveztük le a programokat is. 

Mivel ezúttal is érkeztek új „arcok” a csapa
ba, Mikolasek Zsófia táborvezető egy 
rint - bemelegítő játékkal indította az ismerk
dést az első napon, hiszen az évszakhoz képest 
szokatlanul hideg volt az idő. Hogy 
zuk a komor időjárást, ebéd után elutaztunk egy 
kicsit Japánba Eszes Rita író segítségével, aki az 
ott töltött diákéveiről mesélt a gyerekeknek. A 
magával hozott „ereklyéket” (pl. várostérkép, 
telefonkártya, újság) mindenki megvizsgálhatta, 
a róka-álarcokat és a kimonót pedig fel is pr
bálhatta. Rita még egy kis játékra is felkérte a 
gyerekeket, akik mindenféle random szavakból 
egy egészen fordulatos és vidám mesét állítottak 
össze. 

Eszes Rita Rókatündér(?) 

Másnapra már pár fokkal melegeb
gyerekek nagy bánatára a medencében pancs
lásra még várni kellett. Ezért megpróbáltuk őket 
másként lekötni és kiosztottuk az időközben 
megalakult csapatoknak a heti feladatokat: fo
gatniuk kellett egy kisfilmet, melyben az utazás 
vagy az ezzel kapcsolatos veszélyek álltak a k
zéppontban; meg kellett oldaniuk egy több rés
ből álló kvízt könyvek segítségével; el kellett 
készíteniük egy nevezetes épület makettjét pus
tán a táborban található anyagok felhasználás
val. Délután Kácsor Zoltán író érke
és elrepülhettünk vele a képzelet szárnyán 
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Másnapra már pár fokkal melegebb lett, de a 
gyerekek nagy bánatára a medencében pancso-
lásra még várni kellett. Ezért megpróbáltuk őket 
másként lekötni és kiosztottuk az időközben 
megalakult csapatoknak a heti feladatokat: for-
gatniuk kellett egy kisfilmet, melyben az utazás 

kapcsolatos veszélyek álltak a kö-
zéppontban; meg kellett oldaniuk egy több rész-
ből álló kvízt könyvek segítségével; el kellett 
készíteniük egy nevezetes épület makettjét pusz-
tán a táborban található anyagok felhasználásá-

író érkezett hozzánk 
és elrepülhettünk vele a képzelet szárnyán 

Dínómdánomba. Megismerhettük a történet 3 
főszereplőjét és kaptunk egy kis ízelítőt a rájuk 
váró kalandokból is. Sötétedés után pedig elr
pültünk a csillagok közé, hiszen 
amatőr csillagásszal felfedezhettük a tejutat és a 
benne található csillagképeket is.

Kácsor Zoltán

Szerdán a délelőtt némi kézműveskedéssel 
telt, hiszen a táborlakók minden évben nagyon 
szeretnek ékszereket készíteni (még a fiúk is). 
Majd Eöry Brigitta, a 
kéntese mesélt erről a nagyszerű asszonyról és a 
csimpánzokkal végzett munkájáról.  A gyerekek 
azt is kipróbálhatták egy rövid időre, milyen m
jomnak lenni, hiszen ügyességi és memóriaj
tékkal tesztelhették a képességeiket (elárulom: a 
csimpánzok nyertek). Vacsora után kezdetét ve
te a társasjáték-party, kicsik és nagyok külön
külön és együtt is élvezték a 
dett kolléganőnk által hozott játékgyűjtemény 
nyújtotta vidám perceket.

Eöry Brigitta

 

Dínómdánomba. Megismerhettük a történet 3 
főszereplőjét és kaptunk egy kis ízelítőt a rájuk 
váró kalandokból is. Sötétedés után pedig elre-
pültünk a csillagok közé, hiszen Moczik Csaba 

szal felfedezhettük a tejutat és a 
benne található csillagképeket is. 

 
Kácsor Zoltán 

Szerdán a délelőtt némi kézműveskedéssel 
telt, hiszen a táborlakók minden évben nagyon 
szeretnek ékszereket készíteni (még a fiúk is). 

, a Jane Goodall Intézet ön-
kéntese mesélt erről a nagyszerű asszonyról és a 
csimpánzokkal végzett munkájáról.  A gyerekek 
azt is kipróbálhatták egy rövid időre, milyen ma-
jomnak lenni, hiszen ügyességi és memóriajá-
tékkal tesztelhették a képességeiket (elárulom: a 

k nyertek). Vacsora után kezdetét vet-
party, kicsik és nagyok külön-

külön és együtt is élvezték a Csernátoni Berna-
kolléganőnk által hozott játékgyűjtemény 

nyújtotta vidám perceket. 

 
Eöry Brigitta 



A negyedik nap mindig a kirándulásé! Ezúttal 
kicsit merészebb útra vállalkoztunk, hiszen átkel-
tünk komppal a Dunán Visegrádról Nagymaros-
ra. Meglátogattuk Zebegényben a Hajózástörté-
netei Múzeumot, ahol az alapító lánya, Farkas 
Judith tartott nekünk egy kis ismertetőt édesapja 
és a saját vízi élményeiről, valamint a kiállított 
tárgyak eredetéről. A csapat minden tagja kíván-
hatott valamit a varázserejű sámánbot megérinté-
sével, majd a túra végén még egy valódi gyé-
mántot is megkereshettek az udvaron. 

E remek program után busszal gyorsan áthaj-
tottunk Kismarosra, hogy még időben fel tudjunk 
szállni a Királyrétre induló erdei kisvasútra. A 
gyönyörű fás területeken és Szokolya belvárosá-
ban egyaránt közlekedő szerelvény igazi külön-
legességként hatott ránk. A végállomásról egye-
nesen a Hiúz Látogatóközponthoz indultunk, 
amelynek szabadtéri játékokkal és padokkal tar-
kított parkjában elköltöttük szendvicsebédünket. 
A kirándulás „informatív” része bent a házban 
folytatódott, ahol Potyó Imre mesélt nekünk a 
Duna-Ipoly Nemzeti Parkról, az ott munkálkodó 
erdészekről, vadászokról és természetőrökről, 
valamint a központ nevét adó, a Börzsönyben 
közel 20 éve magányosan élő hiúzról. Az inter-
aktív kiállítás kipróbálása nagyszerű szórakozást 
nyújtott a gyerekeknek, akik közül néhányan a 
visszafelé vezető úton még el is bóbiskoltak a 
buszon. A Visegrádra induló kompra várva még 

volt idő fagyizni, emlékérmet gyártani és megvi-
tatni, hogy vacsora után ki kinek a csapatába 
kerül majd a számháborúnál. 

 

Hiúz Látogatóközpont 

Pénteken reggeli után a táborlakók még lefor-
gatták az utolsó jeleneteket a videókhoz, befejez-
ték az alkotásokat és leadták az elkészült feladat-
lapokat. Az elért pontok összesítése után kiosz-
tottuk az ajándékokat (köztük az utazással kap-
csolatos könyveket is), majd eljött az idő, hogy a 
bátrabbak belemerészkedjenek az addigra már 
egy kicsivel melegebb vizű medencébe. Az utol-
só közös ebédünk után pedig már mindenki(?) a 
szülők érkezését várta, hogy elmesélhessék azt a 
rengeteg élményt, amit egy hét alatt összegyűj-
töttek. Hogy mi lesz a jövő évi tábor tematikája? 
Várjuk a javaslatokat! 
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Hagyományok és kihívások konferencia a Mesterséges Intelligencia jegyében
MÁRKU MÓNIKA, TMJV JÓZSEF A

2023. augusztus 31-én, immár 11. alkalommal 
került megrendezésre az ELTE Egyetemi 
Könyvtár és Levéltár Hagyományok és kihív
sok elnevezésű szakmai konferenciája. Az idei 
téma nagyon aktuális és érdekes volt, hiszen a 
Mesterséges Intelligencia könyvtári alkalmazása 
egyre többször kerül terítékre a könyvtáros v
lágban. A nyárzáró konferencia másik két témája 
pedig a könyvtári automatizálás és a közgyűjt
mények hálózati működése volt. 

A szokásokhoz híven a rendezvény résztvev
it most is az ELTE EKL főigazgatója, dr. Ku
csár-Szabó Ernőné Gombos Annamária köszö
tötte. Majd dr. Borhy László, az ELTE rektora 
nyitotta meg a konferenciát. 

A szakmai program délelőtt plenáris üléssel 
vette kezdetét, amelyen Dr. Darázs Lénárd, az 
ELTE általános ügyek rektorhelyettese A me
terséges intelligencia szabályozásának etikai és 
jogi kereteiről beszélt. Garamvölgyi Lászlótól, 
az ELTE EKL főigazgató-helyettesétől megi
merhettük, hogy az ELTE Egyetemi Könyvtár és 
Levéltárban milyen automatizálással támogatott 
szolgáltatásokat vezettek be az elmúlt néhány 
évben, és mik voltak ezek tapasztalatai. Soós 
Sándor, az MTA KIK osztályvezetője az adatb
zis szolgáltatások könyvtári támogatásáról, míg 
Winkler Bea könyvtárigazgató és egyetemi t
nársegéd pedig a Mesterséges Intelligencia fejl
déséről, kutatásairól és könyvtári alkalmazás
nak lehetőségeiről szólt. 

Az említett előadáscímek mindegyikét nagy 
lelkesedéssel hallgattam, de számomra a legé
dekesebb Garamvölgyi László előadása
melyből kiderült, hogy az ELTE EKL milyen 
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dekesebb Garamvölgyi László előadása volt, 
melyből kiderült, hogy az ELTE EKL milyen 

szolgáltatásokkal tud lépést tartani az egyre 
gyorsuló világgal, hogyan tud megfelelni az 
újabb és újabb könyvtárszakmai trendeknek, 
hogy nemcsak olvasói, kutatói munkáját, hanem 
az ott dolgozók életét is me
szolgáltatások fejlesztése mellett nagy gondot 
fordítottak az online szolgáltatások bővítésére is. 
Mindezek mellett azonban intézményükben is, 
mint sajnos bárhol máshol az országban, a le
nagyobb kihívást a humánerőforrás hiánya jele
tette(jelenti.) Mint ahogy azt a kivetített dia
ramból láthattuk, hogy míg 2010
74 alkalmazottja volt az egyetemi könyvtári 
szolgálatnak, addig ez a szám mára kicsivel több, 
mint 42-re csökkent.  Elsősorban azért, hogy a 
megmaradt kollégák túlterheltségét csökkentsék, 
s valamennyire pótolják a létszámhiányt kezdték 
el az intenzív automatizálást a szolgáltatásai
ban. Ennek egyik példája az olvasói kérések 
elektronikus formában történő leadása egy online 
űrlap segítségével. Ez az olvasók raktári
hivatott meggyorsítani, egyszerűsíteni és k
nyelmesebbé tenni. A tapasztalatok azt mutatják, 
hogy sikeres fejlesztés volt, szeretik az olvasók. 
Az elektronikus kérőlap mellett bevezetésre k
rült az ügyfélhívó rendszer, mely gyorsan és 
egyszerűen teszi lehetővé a kért dokumentumok 
átvételét. Szintén nagyon népszerűvé vált az 
ELTE EKL webApp szolgáltatása, mely virtuális 
olvasójegyként lehetővé teszi a könyvtárhaszn
lók számára a kölcsönzések kezelését és a sz
mélyre szabott értesítéseket. Az elmúlt
néhány érintéssel lehetővé vált az online beira
kozás is. Továbbá bevezetésre került az úgyn
vezett hangosbemondó rendszer, mely teljesen 
automatizált, időzített, terenként szabályozható 
és a magyar mellett, angolul is tájékoztatja az 
olvasókat. Az intézmény dolgozói számára elek
ronikus kulcsfelvételre van lehetőség, azoknak, 
akik jogosultak egy-egy elzárt állományrész 
használatához, mely szintén néhány 
csippantással megoldható és nyomon követhető. 
A könyvtár munkatársai a biztonsági szempo
tokat szem előtt tartva igyekeznek a szolgáltat
sok térbeli és időbeli kiterjesztésére. Hiszen 
mintegy 25265 polcfolyóméteren közel 850
dokumentum található, melynek még az erősen 
alábecsült értéke is 40 milliárd forint. A szolgá
tatások fejlesztése mellett 
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fordítanak az épület biztonságára is, melyről 39 
db 2K felbontású, éjjellátó kamera, 24 órás por-
taszolgálat, nyitvatartási időben folyamatos va-
gyonőri jelenlét, állományvédelmi kapuk, kulcs-
felvétel szigorítása, jogosultságellenőrzés és a 
kártyás ajtók szigorú zárva tartása gondoskodik. 
A megnövelt biztonság több tér olvasóközönség 
számára való megnyitását tette lehetővé. Ennek 
során, az egykori kölcsönzőtérben oktatótermet 
alakítottak ki, ahol kamerás megfigyelőrendszer 
működik könyvtárosi jelenlét nélkül. Megkezdő-
dött és folyamatosan tart az állomány RFID-val 
való ellátása. A biztonsági kapuk riasztása köz-
vetlenül a vagyonőrhöz futnak be a riasztott do-
kumentum adataival. 2023. február 27-én elin-
dult az önkiszolgáló kölcsönzés és könyvvissza-
vétel az Egyetemi Könyvtárban. Szintén a dol-
gozók munkáját segíti a leltározási feladatok 
gyorsítása, melynek során automatikus lista ké-
szül az észlelt példányról, melynek státusza 
azonnal módosításra kerül az IKR-ben (Aleph) a 
SIP2-n keresztül. Az intézmény 
könyvautomatája, mely az aulában került elhe-
lyezésre, alkalmazása gyors és egyszerű, az 
RFID-n alapul. SIP2 kapcsolaton keresztül 
kommunikál az IKR-rel és átvételkor automati-
kusan elindítja a kölcsönzést. Viszonylag kis 
befektetéssel valósították meg az úgynevezett 
önkiszolgáló szkennelést, vagyis az olvasók az 
olvasótérben elhelyezett 2 db CZUR könyv-
szkennerrel saját maguk készíthetnek digitális 
másolatokat. Szintén ilyen módon, de kártyás 
feltöltéssel működik az önkiszolgáló nyomtatás. 
Az elmúlt években megvalósult automatizálási 
fejlesztések után, Garamvölgyi László ezek 
eredményeit, tapasztalatait ismertette a plenáris 
ülésen résztvevőkkel. 

A plenáris ülést szekcióülések követték a dél-
után folyamán. Két témában várták a szervezők 
az érdeklődő kollégákat. Az egyik a Mesterséges 
Intelligencia és könyvtári automatizálás, a másik 
pedig a Közgyűjtemények hálózatában címet 
viselte. Én az előbbi szekción vettem részt, ahol 
az öt érdekes előadásból, most egyet szeretnék 
részletezni. Az első előadó Parti Ádám, az Or-
szággyűlési Könyvtár osztályvezetője volt, aki 
arról számolt be, hogyan zajlott könyvtárukban a 
leltározás az RFID használatával. Az Országgyű-
lési Könyvtár 2017-ben, a nyári zárva tartás ide-
jén kezdte el beszerezni  és kiépíteni RFID rend-
szerét. Beszerezték az RFID eszközöket (tag-ek, 
munkaállomások, állományvédelmi kapuk), 
majd megkezdődött a munkafolyamatok meg-
szervezése (dokumentumtípusok, állományba 
vétel, kölcsönzés, RFID-ra épülő szolgáltatástá-
mogató eszközök). A pandémiás hónapok, a be-

zárás mellett a könyvtár kollégáinak lehetőséget 
is biztosított az állományellenőrzésre. 2019 és 
2022 között teljeskörű állományleltárt végeztek. 
A kiállítótérben elhelyezett muzeális állományt 
félévente, az olvasótermek állományát minden 
év augusztusában, a zárva tartás alatt, a 2014 
után beszerzett könyveket pedig három évente, 
legutóbb 2023 nyár elején ellenőrzik/leltározzák. 
A közel négy évig tartó teljeskörű állománylel-
tárt vegyesen RFID-dal és kézi leltározási listák 
alapján végezték. Az adatfelvétel 12%-a történt 
RFID-dal, az összes adatfelvétel 477.065 db volt 
könyvek esetében. Az olvasóteremben elhelye-
zett és a 2014 után beszerzett dokumentumok 
leltározása kizárólag RFID-dal valósult meg. 
Kézi beolvasóval mennyiségi adatfelvételt vé-
geztek, majd ennek kiértékelése következett. A 
muzeális állomány ellenőrzése szintén kizárólag 
RFID alapján történt. A kötetek ellenőrzés köz-
ben megvizsgálásra is kerültek. Minden egyes 
kötethez RFID-s adatlap tartozik. Egy olvasó-
termi állományt (különböző méretű és vastagsá-
gú könyvek, vas könyvtámasszal), mely 3946 db 
kötetet jelent, s ebből mintegy 3782 db kötet van 
ellátva RFID-dal 1 kolléga 1 munkaóra alatt 4%-
os hibaaránnyal leltározott. Az olvasótermi állo-
mány egy részének (azonos vastagságú és méretű 
könyvek, vas könyvtámaszok nélkül), mely 952 
kötetet tartalmazott szintén 1 fő, 2 munkaóra 
alatt, 1hibaszázalékkal leltározott. Viszonylag 
azonos méretű, szinte füzetvékonyságú olvasó-
termi állományrészt, mely nagyjából 3285 köte-
tet jelent, melyből mintegy 3118 kötet RFID-val 
ellátott, szintén 1 fő 2 munkaórával 5 hibaszáza-
lékkal leltározott. A teljes olvasótermi állo-
mányt, mely 37 137 kötetet, ebből 35 188 db 
RFID-zett, 1 fő közel 3 nap alatt szintén 5 hiba-
százalékkal leltározott. A nagyarányú hibaszáza-
lék a könyvek eltérő vastagságából, valamint a 
vas könyvtámaszok jelenlétéből adódott. A rak-
tári állomány, 14 108 RFID-zott kötet, mely 
fémpolcokon van elhelyezve akár több sorban, 
leltározásának hibaszázaléka már 8-ra nőtt. A 
kiállítótérben lévő muzeális dokumentumok, 
összesen 2116 darab leltározásakor, mivel sem-
milyen hibalehetőség nem állt fenn, s a doku-
mentumok egyesével kézbe lettek véve, 0% hi-
baaránnyal lettek ellenőrizve. Parti Ádám elő-
adásából és a leltározás tapasztalatából azt a kö-
vetkeztetést vonhatjuk le, hogy bár az FRID-val 
végzett állományellenőrzés lényegesen meg-
könnyíti és lerövidíti az ellenőrzésre szánt mun-
kát és időt, azonban számos tényező befolyásolja 
a leltározás minőségét. 

Parti Ádámot követően Udvardy István, a 
SmartFreq Kft. projektvezetője tartott előadást az 



RFID-val támogatott könyvtári automatizálásról. 
Előadásában szó volt az RFID technológia helyé-
ről a könyvtárosi munkában, ennek logisztikai 
feladatairól, a jelen könyvtárosi munkát segítő, 
de nem helyettesítő RFID megoldásokról, illetve 
a (könyvtári) automatizálás jövőjéről, vagyis az 
ipari robotizáció könyvtári lehetőségeiről. Szabó 
Tünde Gyöngyi a debreceni Méliusz Juhász Pé-
ter Könyvtár szolgáltatási igazgatóhelyettese a 
Méliusz Könyvtár könyvajánló rendszeréről, 
mint a MI-val támogatott személyre szabott 
könyvtári szolgáltatásról tartotta meg előadását. 
Ezt követően Takács Dániel, az ELTE ÁJK 
könyvtárvezetője Mesterséges? Intelligencia? 
címmel tartott előadásából a következő kérdé-
sekre kaphattunk választ: Mi is valójában a MI?, 
Mi nem az?, Milyen lehetőségeket rejt és milyen 
veszélyei vannak alkalmazásainak?, Milyen eti-
kai, szakmai problémák vetődnek fel?, Melyek 
lehetnek könyvtári alkalmazási területei?, Miben 
tud segíteni?, és Milyen feladatokat állít elénk 
alkalmazása? A szekcióülés utolsó előadása a 
dHUpla-val, a digitális bölcsészeti platformmal 
ismertetett meg bennünket, amely „a Digitális 
Bölcsészeti Központ által fejlesztett online pub-
likálási környezet a közgyűjtemények szöveges 

forrásainak digitális közreadására szolgál, így a 
kéziratos korpuszok mellett a nyomtatott és born 
digital (digitálisan született) tartalmak közzététe-
le is szerepel a dHUpla szolgáltatásai között. A 
kreatív tartalommegosztást nyelvtechnológiai 
elemzések és adatvizualizációk segítik. A digitá-
lis filológiai ajánlásokat is tartalmazó, tudomá-
nyos projektek tartalmainak publikálására is le-
hetőséget nyújtó korszerű kutatói és felhasználói 
felület a közgyűjteményi funkciók átalakulásá-
nak 21. századi kihívásaira reagál. A 2008-ban 
megújult Digitális Irodalmi Akadémia mellett, 
amely a legújabb kori és kortárs magyar iroda-
lom kiemelkedő alkotásait menti át a digitális 
korba, a 2021-ben induló Digitális Bölcsészeti 
Platform elsősorban klasszikus írók kéziratos és 
nyomtatott forrásait teszi elérhetővé, folyamato-
san tágítva a közgyűjtemények tartalomszolgál-
tatásának stratégiáját.” 

 (Forrás: https://dhupla.hu/page/adhuplarol) 

Ezt a platformot az OSZK Digitális Bölcsé-
szeti Központjának két munkatársa, Szűcs Kata 
Ágnes és Simon Eszter mutatta be.  
A szekcióülést az előadókhoz intézett kérdések 
zárták. 

 

Egy nemzetközi projekt a szépkorúak digitális kompetenciáinak fejlesztése ér-
dekében 
SZILASSI ANDREA, KOMÁROM 

A Magyary Zoltán Népfőiskolai Társaság pro-
jektjének zárókonferenciájára került sor 2023. 
augusztus 22-én Tatán, egy Öreg-tó melletti ren-
dezvényközpontban. Az eseményre a magyar 
vendégek mellett Szlovákiából, Erdélyből és 
Szerbiából is érkeztek résztvevők. A projekt kö-
zéppontjában az időskorúak digitális kompeten-
cia-fejlesztése állt, amit fiatal segítők közremű-
ködésével valósítottak meg. Az Európai Uniós 
pályázatot a tatai szervezet koordinálta, a part-
nerszervezetek pedig a Kárpát-medence magya-
rok lakta területeiről kerültek ki: a szlovákiai 
Martosról, a szerbiai Magyarkanizsáról és az 
erdélyi Székelyudvarhelyről. A hároméves idő-
szakban 16 különféle jó gyakorlat született, ame-
lyek a jövőre nézve megkönnyítik és hatéko-
nyabbá teszik az időskorúak digitális világgal 
kapcsolatos oktatását. Megismerhetők a szerve-
zet honlapjáról (https://mznt.hu/palyazataink/innovativ-
jo-gyakorlatok-csereje-a-szepkoruak-digitalis-
keszsegeinek-fejlesztesehez/). 

Jómagam a tatai szervezet külső szakértője-
ként kerültem bele a programba. Elmondhattam 
gondolataimat a 2021-es nyitó- és a 2023-as 
zárókonferencián, továbbá értékeltem a létrejött 

jó gyakorlatokat. Mostani előadásom cí-
me:„Digitális kompetenciák fejlesztése a szenior 
korosztálynál” volt. Bevezetésként röviden átte-
kintettük, hogyan keveredtünk bele (mindannyi-
an) a világhálóba – néhány fontos mérföldkő és 
meghatározó körülménykiragadásával.  

 
Szilassi Andrea (Fotó: Poczik Ernő) 

Rövid szakmai bemutatkozásomat egy képes 
időutazás követte az időskorúak bevonásáról, 
amely két évtizedet ölelt fel, és különböző hely-
színeken, programokon megvalósult eseménye-
ket illusztrált. Felvázoltam egy 6 részes komplex 
modellt, amelyek külön-külön, de leginkább több 
forma alkalmazásával hatékonyak lehetnek a 
digitális írástudás közvetítésében. Ezt követően 



beszéltem a létrejött jógyakorlatok előnyeiről, 
majd javaslatokat fogalmaztam meg a közeljövő 
hasonló képzéseire vonatkozóan. 

A projekt megvalósításáról, valamint a 
zárókonferencia eseményeiről részletesebben 

számol be dr.Nagyháziné Szabó Bernadette pro-
jektvezető a következő cikkben: 3 év, 4 csapat, 
12 nemzetközi találkozó, 16 jó gyakorlat-egy 
szuper projektben – Magyary Zoltán Népfőisko-
lai Társaság (mznt.hu) 

 

 

 

A zárókonferencia résztvevőiről készült csoportkép 

 

  



GYEREKSAROK 
Rovatvezető: Suller Ildikó 
suller.ildiko@jamk.hu 

 

Lámpalázasok a Vörösön 
MIKOLASEK ZSÓFIA, TMJV JÓZSEF 

A Weöres Sándor Országos Gyermekszínjá
szó Találkozó – közhasználatú rövidítésével
WSO, vagy másképp: „Vörös” – gyerekek alkotó 
közösségeinek, művészeti csoportjainak kíván 
teret adni. A rendezvénysorozatot azzal a célk
tűzéssel szervezik több mint 3 évtizede,  hogy az 
országszerte és a határokon túl, nem egy esetben 
meglehetősen nehéz körülmények között, a cs
portvezető-rendező kitartó, áldozatos munkáj
nak köszönhetően működő gyermekszínjátszó 
csoportok bemutathassák a tanév/évad során 
színpadra állított előadásaikat. Itt megtekinthetik 
egymás alkotását, bátorító szavakat kapnak, rés
vehetnek a kísérő programokon, a csoportvezető
rendezők pedig véleményt cserélhetnek, szakmai 
támogatást kaphatnak a szakértők által vezetett 
konzultációkon. 

 

A Kék imágó bűvöletében – 
SULLER ILDIKÓ, TMJV JÓZSEF A

Tartalmas hetet zárt gyermekkönyvtárunk a 
2023. június 20-24 között megrendezett Gyalo
béka táborral. 25 fővel terveztük, ám egy hirtelen 
betegség és egyéb okok miatt 23 fővel indul
végül. (Természetesen alternatív megoldásként 
voltak „várólistásaink”, ám hétfő reggel az aznap 
induló programra már nehezen lehet beugrót 
találni.) 

A tartalom mellett közösséget is illik kov
csolnunk, így bemutatkozással és közösségi ját
kokkal indítottunk. Az első pillanattól kezdve 
csoportokat képeztünk random módon annak 
érdekében, hogy megtanuljanak együttműködni. 
Ismerjék meg, és támaszkodjanak egymás képe
ségeire a feladatmegoldások során, fogjanak ö
sze a siker érdekében. 

Schmöltz Margit kolléganő (az esztergomi 
Helischer József Városi Könyvtár
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A Weöres Sándor Országos Gyermekszínját-
közhasználatú rövidítésével a 

gyerekek alkotó 
közösségeinek, művészeti csoportjainak kíván 
teret adni. A rendezvénysorozatot azzal a célki-
tűzéssel szervezik több mint 3 évtizede,  hogy az 
országszerte és a határokon túl, nem egy esetben 

z körülmények között, a cso-
rendező kitartó, áldozatos munkájá-

nak köszönhetően működő gyermekszínjátszó 
csoportok bemutathassák a tanév/évad során 
színpadra állított előadásaikat. Itt megtekinthetik 
egymás alkotását, bátorító szavakat kapnak, részt 
vehetnek a kísérő programokon, a csoportvezető-
rendezők pedig véleményt cserélhetnek, szakmai 
támogatást kaphatnak a szakértők által vezetett 

Hát ennek a „Vörösnek” az országos gálájára 
jutott el a József Attila Könyvtár Lámpalázas 
színjátszó csapata A Fehér Hercegnő és az Arany 
Sárkány című mesefeldolgozásukkal. A darab 
fókuszában az áll: Mit tudunk tenni, milyen v
laszt tudunk adni, ha a másságunk miatt kiköz
sítenek bennünket. 

Az országos gálát Pécsen, a Zsolnay Negye
ben, igazán méltó helyszínen rendezte meg a 
Magyar Drámapedagógiai Társaság. Sok
klassz darabot láttunk (mi is klasszak voltunk), 
sokat tanultunk, táncoltunk, kirándultunk. Jövőre 
újra indulunk! 

 Gyalogbéka tábor 2023 
ATTILA KÖNYVTÁR 

Tartalmas hetet zárt gyermekkönyvtárunk a 
24 között megrendezett Gyalog-

béka táborral. 25 fővel terveztük, ám egy hirtelen 
betegség és egyéb okok miatt 23 fővel indultunk 
végül. (Természetesen alternatív megoldásként 
voltak „várólistásaink”, ám hétfő reggel az aznap 
induló programra már nehezen lehet beugrót 

A tartalom mellett közösséget is illik ková-
csolnunk, így bemutatkozással és közösségi játé-

ottunk. Az első pillanattól kezdve 
csoportokat képeztünk random módon annak 
érdekében, hogy megtanuljanak együttműködni. 
Ismerjék meg, és támaszkodjanak egymás képes-
ségeire a feladatmegoldások során, fogjanak ösz-

kolléganő (az esztergomi 
Helischer József Városi Könyvtár igazgatója) 

ezúttal írói minőségben érkezett a 
című díjnyertes ifjúsági regényével. (Erre a műre 
alapoztuk idén a tábor tematikáját.) Töredelm
sen be kell vallanom, hogy fotó sajnos nem k
szült a foglalkozásról, mert e sorok írója is bel
melegedett a játékba, miközben gyakorló köny
tárosként sűrűn csipegette az ötleteket, hogyan 
lehet egy, a résztvevők által még nem olvasott 
történet iránt felkelteni az érdeklődést anélkül, 
hogy egy frontális történetmesélés zajlana. Szó 
esett itt mindenféle hexapodáról meg eszmei 
értékről, meg pettyegetett orvosi tüdőfűről, m
közben a gyerekek futkosva találgatták, vajh’ 
növény-e vagy állat az a bizonyos, meglehetősen 
fura nevű… 

Ebéd után meg szépen leball
tár alatti Béke parkba, hogy megkeressük, meg 
szemrevételezzük, meg lefotózzuk a nyüzsgő 
hat- és nyolclábú nem is annyira ismerősöket. A 

 

Hát ennek a „Vörösnek” az országos gálájára 
jutott el a József Attila Könyvtár Lámpalázas 

átszó csapata A Fehér Hercegnő és az Arany 
Sárkány című mesefeldolgozásukkal. A darab 
fókuszában az áll: Mit tudunk tenni, milyen vá-
laszt tudunk adni, ha a másságunk miatt kiközö-

 

Az országos gálát Pécsen, a Zsolnay Negyed-
méltó helyszínen rendezte meg a 

Magyar Drámapedagógiai Társaság. Sok-sok 
klassz darabot láttunk (mi is klasszak voltunk), 
sokat tanultunk, táncoltunk, kirándultunk. Jövőre 

ezúttal írói minőségben érkezett a Kék imágó 
című díjnyertes ifjúsági regényével. (Erre a műre 
alapoztuk idén a tábor tematikáját.) Töredelme-
sen be kell vallanom, hogy fotó sajnos nem ké-
szült a foglalkozásról, mert e sorok írója is bele-
melegedett a játékba, miközben gyakorló könyv-
tárosként sűrűn csipegette az ötleteket, hogyan 
lehet egy, a résztvevők által még nem olvasott 
történet iránt felkelteni az érdeklődést anélkül, 

lis történetmesélés zajlana. Szó 
esett itt mindenféle hexapodáról meg eszmei 
értékről, meg pettyegetett orvosi tüdőfűről, mi-
közben a gyerekek futkosva találgatták, vajh’ 

e vagy állat az a bizonyos, meglehetősen 

Ebéd után meg szépen leballagtunk a könyv-
, hogy megkeressük, meg 

szemrevételezzük, meg lefotózzuk a nyüzsgő 
és nyolclábú nem is annyira ismerősöket. A 



könyvtárban aztán előkerültek az állathatározók 
és egyéb ismeretterjesztő kötetek, a mobilokon 
meg a képfelismerő és növényhatározós appok, 
melyek segítségével be is mutatkozott egymás-
nak gyerek és flóra/fauna. (Tény, hogy könyvtár 
vagyunk, s mint ilyen, az olvasásra nevelés a fő 
feladatunk. Ámokoseszközök márpedig vannak, 
és lesznek is. Miért ne taníthatnánk meg a gyere-
keknek azt is, hogy nem csak játszani lehet raj-
tuk?) 

 

Kedden ismét csapatokba osztottuk a gyalog-
békákat és nyakunkba vettük a várost. Az Újvá-
rosi kalandtúra útvonalán csodálkoztunk rá egy-
egy alkotásra, ami mellett esetenként csak el-
mentünk eddig. Simítottunk egyet az Olvasó 
lányok fém karján, meg barátilag megölelgettük 
Ady Endre szoborvállát az Árpád Gimi, illetve az 
Edutus Egyetem előtt, s mentünk tovább, az 
Életfa és a város történetének többi néma tanúja 
felé. A sport azonban nem csak a túrázással kú-
szott be a napunkba: Vig Balázs érkezett a Todó 
kitálal a sportról című kötetének bemutatása 
céljából. Nagyszerű hangulatot keltett a gyerekek 
között, minden pillanatát élvezték a vicces és 
mozgalmas délutánnak. 

 

Szerdán sokféle közlekedési eszközt kipróbál-
tunk, de legfőképpen szemügyre vettük a haj-
danvolt majki remeték ökológiai lábnyomát, 
majd összevetettük a mieinkkel. Lovasszekéren 

utaztunk a vasútállomásra, aztán hazazötyögtünk 
Tatabányára. Az nem meglepő, hogy előbbin 
jószerivel csak a korosabb táborvezetők ültek 
korábban, ám az már inkább, hogy volt olyan 
táborosunk, aki még vonaton sem ült soha. De 
most aztán végre! 

Délután az elmélyült, elcsendesedett tevé-
kenységek kerültek előtérbe. Kézműves alkotás 
és  olvasás, mialatt néhány lelkes táboros előké-
szítette a mikroszkópot a másnap délutánra ter-
vezett vizsgálatokhoz. 

 

Csütörtökön újabb túra, a nagy hőség miatt 
mégsem a János-forráshoz, inkább az árnyas 
fák alatt a Turul madárhoz, majd egy finom 
török fagyival megkoronáztuk a délelőttöt. Dél-
után Márku Mónika „Helyi járat” című inter-
aktív foglalkozásán tette próbára táborosaink 
ismereteit, Tatabánya értékeit helyezve közép-
pontba. Később előkerültek a különböző helyek-
ről gyűjtött vízminták, melyekből egy-egy csep-
pet a tárgylemezre helyeztek és szemléltettek a 
nagyobb és lelkesebb természetbúvárok fiatalabb 
társaik számára. Pénteken nagyot játszottunk, 
majd Balogh Anett kolléganővel gyöngyöztünk 
ebédig.  

A 23 izgága gyalogbéka hozzánőtt a könyv-
tárhoz és a szívünkhöz. Bár minden tábor előtt 
majd beleőszülünk az aggodalomba a felelősség 
súlya alatt, mégis minden közösen eltöltött nap 
elképesztő energiákat ad! Tapasztalni azt, hogy 
egy-egy program mennyire leköti az aprónépet, 
hogy mennyire otthon érzik magukat nálunk, 
hogy mennyi új barátság köttetik, leírhatatlan 
megnyugvással tölti el a lelkünket! Boldogok 
vagyunk, hogy az a lelkesedés, amivel mi szer-
vezzük ezeket a programokat, egyrészt érdeklő-
dést vált ki a résztvevőkből, másrészt nem hull 
terméketlen talajra, mert az alapok sem hiányoz-
nak, amik révén befogadóivá válnak az új isme-
reteknek, s teszik mindezt oldott, fesztelen lég-
körben, JÁTSZVA! 

 



Mesekosárral kedveskedtünk az ovisoknak 
GOLDSCHMIDT ÉVA, TATA 

A Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Gyer-
mekkönyvtárának Mesekosár programja az óvo-
dai félévben 2023. januártól júniusig tartott. A 
csoportok nem jöhettek el a könyvtárba, ezért 
elvittük a gyermekkönyvtár egy kis szeletét ne-
kik.  

 

Összesen 5 oviban mintegy 28 foglalkozást 
tartottunk, és töltöttük újra a mesekosarat hónap-
ról hónapra, amelynek mese-és ismeretterjesztő 
könyveit örömmel és lelkesen nézegették a ki-
csik. Az ovisok sokszor már a foglalkozást köve-
tően válogattak a kínálatban. Az óvodák többsé-
gében 4 csoport van, így az 1 hónapos kölcsön-
zési idő alatt minden csoportban 1 hetet időztek a 
könyvek. A félév során azzal a bizonyos, - ahogy 
a gyermekek mondják -, bőrönddel is megismer-
kedhettek az ovilakók és óvónénik, amely a me-
séket rejtette. A táska alakú fogantyús fa doboz-
ka a papírszínház kerete, amelyben stabilan 
megálltak a rajzos lapocskák.  

 
 

A papírszínház történetek elvarázsolták a ki-
csiket, azok témája többnyire illeszkedett az 
adott évszakhoz. A mesék segítségével télen a 
medve és a Hold csodás világutazására hívtuk a 
lurkókat, tavasszal a vízcsepp útját figyeltük 
meg, felfedeztük mi minden lehet színes pettyes 
a természetben, az óvodában stb. Közben mi 
könyvtárosok csak ámultunk a gyönyörű ovis 
díszleteken, gyönyörködtünk az ünnepi alkal-
makhoz illeszkedő dekorációkban, amelyek 
mind az óvodapedagógusok, dajkák és persze a 
gyermekek keze munkáját dicsérik.  

Köszönjük a Juniorka Alapítványi Óvodának, 
a Kertvárosi Óvodának, a Kertvárosi Óvoda Für-
dő Utcai Néphagyományőrző Tagintézményé-
nek, a Hajnalcsillag Református Óvodának és a 
Geszti Óvodának, hogy fogadtak minket és elfo-
gadták a gyermekkönyvtár kezdeményezését! 

 

Újra szöszmötölő a könyvtárban 
GERGINÉ KOLOK MELINDA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

A tatabányai József Attila Könyvtárban idén 
nyáron is folytatódott az immár hagyományos-
nak mondható, szerdai, nyári szöszmötölő, nagy-
szerű programot biztosítva ezzel a városban élő, 
barkácsoláshoz kedvet érző gyerekeknek és szü-
leiknek. Boldogan láttuk, hogy híre ment a prog-
ramnak és szép számmal vettek részt régi és új 
olvasóink. 

A szünidő alatt sok szép dolgot készíthettek a 
kedves érdeklődők. Szokás szerint igyekeztünk 
figyelmet fordítani, hogy minél több újrahaszno-
sított alapanyagot használjunk. Nagy örömünkre 
szolgált, hogy minőségi időt együtt töltve, szíve-
sen kézműveskedett közösen szülő és gyerek. 
Sorra készültek a szebbnél szebb nyári tematiká-
jú alkotások. Jövő nyáron újra szeretettel várjuk 

a szöszmötölni vágyó gyerekeket és család- 
tagjaikat.  

 

 

  



HELYTÖRTÉNET, 
HONISMERET 
Rovatvezető: dr. Horváth Géza
horvath.geza@jamk.hu 

 

EMLÉKLAP 
dr. Horváth Géza részére a Honismereti
GYÜSZI LÁSZLÓ, TMJV JÓZSEF A

2023 júliusában került megrendezésre az L., jubileumi Honismereti Akadémia Budapesten. 
Ennek keretében kapta meg és vehette át a Parlamentben dr. Horváth Géza a honismereti mozgalomban 
végzett munkájáért az elismerő Emléklapot.

 

Horváth Géza 1983-ban végezett az ELTE 
BTK történelem-könyvtár szakán. Ez évtől ke
dett el dolgozni a József Attila Megyei Köny
tárban, Tatabányán. 1993-ig társadalomtudom
nyi szaktájékoztatóként, majd 1993-
reti szaktájékoztatóként látta el a munkakörébe 
tartózó feladatokat. 

Általános könyvtári tájékoztatáson túl go
dozza és gyarapítja a Komárom-Esztergom m
gye történetét magában foglaló helyismereti 
különgyűjtemény állományát. Gondozás: az á
lomány gyarapítása, kezelése feltárása, kiemelten 
kiadványok készítése, publikációk írása, (sza
mai publikációim száma meghaladja a 200
együttműködés a társ-közgyűjteményekkel, a 
gyűjtemények állományának propagálása tart
zik feladatai közé.. 

Kezdettől fogva kiemelten fontosnak tarto
tam, s tartom ma is a nemzeti és helyi kulturális 
örökség generációról generációra történő 
gyományozását, annak a könyvtárban való me
őrzését.  

 
 

  

dr. Horváth Géza 
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a Honismereti mozgalomban végzett munkájáért
ATTILA KÖNYVTÁR 

2023 júliusában került megrendezésre az L., jubileumi Honismereti Akadémia Budapesten. 
Ennek keretében kapta meg és vehette át a Parlamentben dr. Horváth Géza a honismereti mozgalomban 
végzett munkájáért az elismerő Emléklapot. 
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1993-tól elnökségi tagként szerveztem a K
márom-Esztergom Megyei Honismereti Szöve
ség munkáját. 

A Magyar Könyvtárosok 
mereti Könyvtárosok Szervezetében 1994
között az alábbiakban működött közre:

 a helyismereti, helytörténeti munkával fo
lalkozó könyvtárosok szakmai összefogása, 
érdekeinek képviselete, 

 a gyakorlati munka eredményeinek megi
mertetése, szakmai problémák megvitatása, 

 kapcsolattartás más közgyűjteményekkel, 
együttműködés a Honismereti Szövetséggel 

 éves vándorgyűlések szervezése.

Később a megyei egyesület tagjaként segítette 
a szervezet munkáját. 

1996-ban védte meg bölcsészdoktori dissze
tációját, melyet Komárom 1850
nyomdászatának történetéről írta.

2013. január 1-óta a könyvtár, mint Tatabánya 
Megyei Jogú Város József Attila Megyei
és Városi Könyvtárként működik, ami kiemelt 
szakmai tapasztalatot jelentett és jelent a megy
székhely történeti értékeinek feltárása, gondoz
sa, a városi identitás erősítése területén.

A megyében működő városi könyvtárak hel
ismereti könyvtárosainak munkaközösségét 
szervezte, évi két alkalommal szakmai megb
széléseket, továbbképzéseket tartottunk.

A megyében működő amatőr helytörténeti k
tatók munkájának segítését, szakmai 
helytörténeti munkák előkészítését, kiadványok 
írását, lektorálását folyamatosan végezte.
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Ennek keretében kapta meg és vehette át a Parlamentben dr. Horváth Géza a honismereti mozgalomban 
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A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Helyis-
mereti Könyvtárosok Szervezetében 1994-2000 
között az alábbiakban működött közre: 

a helyismereti, helytörténeti munkával fog-
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Később a megyei egyesület tagjaként segítette 
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és Városi Könyvtárként működik, ami kiemelt 
szakmai tapasztalatot jelentett és jelent a megye-
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A megyében működő városi könyvtárak hely-
ismereti könyvtárosainak munkaközösségét 
szervezte, évi két alkalommal szakmai megbe-
széléseket, továbbképzéseket tartottunk. 

megyében működő amatőr helytörténeti ku-
tatók munkájának segítését, szakmai –
helytörténeti munkák előkészítését, kiadványok 
írását, lektorálását folyamatosan végezte. 



Linn Márton könyvbemutatója a júniusi Helyi értékben 
MÁRKU MÓNIKA, TMJV JÓZSEF ATTILA KÖNYVTÁR 

2023. június 29-én a tatabányai József Attila 
Könyvtár Helyi érték sorozatának vendége Linn 
Márton nyugdíjas költő volt, aki Zúgjatok haran-
gok és Csapongó gondolatok című kötetét mutat-
ta be az érdeklődő közönségnek.  

 

A költővel Cserteg István beszélgetett, verse-
iből pedig Hódossy Ildikó olvasott fel néhányat. 
A könyvbemutatót a Tatabányai Bányász Dalkör 
műsora is színesítette. Linn Márton 1946-ban 
született Tokodon egy tízgyermekes családban és 
2011 óta írja verseit. Édesanyja révén erdélyi 
gyökerekkel rendelkezik. 1942-ben került édes-
anyja Tokodra. 1957-ben azonban a család elköl-
tözött innen, s Márton több testvérével együtt 
intézetben került az ország számos pontjára. Ő és 
nővére például Martonvásárra, egyik öccse pedig 
Dégre. Később, felnőttként megkeresték egymást 
a testvérek. Linn Márton általános iskolai tanul-
mányai Martonvásáron végezte, majd kertészeti 
tanulmányokat folytatott, amit azonban nem fe-
jezett be. Visszatért édesanyjához Esztergomba, 

ahol egy kertészetben kezdett el dolgozni. Ké-
sőbb géplakatosnak tanult. Dolgozott a tokodi 
TSZ-ben, az üveggyárban, a tatabányai tejüzem-
ben és az egykori Központi Műhelyben (ma 
ASG Gépgyártó Kft.) Tatabányán. Olvasásszere-
tete már gyermekkorában megmutatkozott, sokat 
és örömmel olvasott. Idős korára azonban szemei 
tönkrementek, s ma már az olvasás helyett in-
kább filmeket néz. 2012-ben került kapcsolatba a 
Tatabányai Bányász Dalkörrel és a Kertvárosi 
Nyugdíjas Klubbal, melyeknek azóta is aktív 
tagja.  

Második kötetének előszavát Cserteg István 
írta, melyből megtudhatjuk, miért olyan szeret-
hető nemcsak maga a kötet szerzője, de versei is 
egyaránt.  

Mind a szerzővel folytatott beszélgetésből, 
mind verseiből végigkövethetjük Linn Márton 
életét egészen gyermekéveitől kezdődően. Szá-
mos verse tükrözi magyarság- és hazaszeretetét, 
családja iránti feltétlen szeretetét, természetsze-
retetét, vidám életfelfogását. Egy tokodi vers-, 
próza- és novellaíró pályázatot is megnyert Te is 
megöregszel egyszer című versével. Közvetlen 
ismerőseit, barátait is szereti meglepni születés- 
és névnapjuk alkalmából, hozzájuk írt verseivel. 
Aktív nyugdíjas életet él, fotózik, filmeket készít 
és verseket ír. Tervei között szerepel további 
verseskötet(ek) megjelentetése is. Ezúton kívá-
nok Marci bácsinak mindehhez jó erőt és egész-
séget! 

 

 

 

  



KÖNYVTÁRI SAJTÓFIGYELÉS 
2023. június 

 
1. 
   A 98 éves asszony, aki az internet értékeiről beszélt / 
Szilassi Andrea. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] 
: a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. má-
jus), p. 17-18. - ill. 
−A 98 éves komáromi Markhot Imréné Ács Piroska 
internethasználati szokásairól, életéről. 
 
2. 
   A csoda bennünk van / Nász János. - In: Kemlib [Elekt-
ronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 13. 
évf. 05. sz. (2023. május), p. 14. 
1.A tatabányai József Attila Könyvtár áprilisi Öko-esték 
rendezvényének előadója Szabó Zsuzsanna középiskolai 
tanár, természetgyógyász és természetes élet- és gyógy-
módszakértő volt. 
 
3. 
   A könyvtár vendége volt Kepes András. - In: Kisalföld : 
a család napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 139. sz. 
(2023. június 17.), p. 5. - ill. 
−A tatabányai József Attila Könyvtér Borozgatós beszélge-
tések sorozatának júniusi vendége Kepes András író, új-
ságíró, televíziós műsorkészítő, egyetemi tanár volt. 
 
4. 
   A Nyitott rezervátum újból a könyvtárban : hiszen Nyi-
tottak vagyunk mi magunk is / ifj. Gyüszi László. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 8. - ill. 
−2023. április 25-én a könyvtár adott helyet az Új Forrás 
ez évi áprilisi számának bemutatójára. Jász Attila (Csendes 
Toll) erre az alkalomra Ambrus Lajost hívta vendégül. 
 
5. 
   A versek értékét hangsúlyozzák : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 149. sz. (2023. június 29.), p. 
4. - ill. 
−Az észak-komáromi Borostyán együttes koncertje a ko-
máromi Jóka M. Városi Könyvtárban. 
 
6. 
   Családbarát könyvtár : [hír]. - In: Kisalföld : a család 
napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 136. sz. (2023. 
június 14.), p. 5. - ill. 
−Családbarát Szolgáltatóhely címet vehetett át a tatabányai 
József Attila Könyvtár. 
 
7. 
   Egy "csinált" város hétköznapjai : Tatabánya várostörté-
neti kronológiája 1947-2021 / Szabó Róbert. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 21-22. 
−Szabó Róbert történész a tatabányai József Attila Könyv-
tár által 2022-ben kiadott várostörténeti kronológiájáról. 
 
8. 
   Egyéniségével is elvarázsolta közönségét : Harcsa Vero-
nika énekes, dalszerző volt legutóbb az UFO - Nyitott 
rezervátum vendége / Sugár Gabi. - In: Komárom-

Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 143. sz. (2023. június 22.), p. 
3. - ill. 
−Jún. 20. Tatabánya, TMJV József Attila Könyvtár: Az 
UFO Nyitott Rezervátum vendége Harcsa Veronika éne-
kes, dalszerző volt. 
 
9. 
   " Gyere utánam a Könyvtárba!" / Turiné Kiss Adrienn. - 
In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 9-10. - ill. 
−A komáromi Jókai Mór Városi Könyvtár áprilisi prog-
ramjairól. 
 
10. 
   Gyerekrajzok az Ébredésről / Sugár Gabi. - In: Komá-
rom-Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hunga-
ry Zrt. közéleti napilapja. - 34. évf. 145. sz. (2023. június 
24.), p. 1. , 4. - ill. 
   Tartalom: Huszonhét gyerek nyolcvanegy rajza látható 
az Ébredésről : a Népház úti fiókkönyvtárban mutatkoznak 
be az Aranykezek Csoport alkotói 
−Meseillusztrációs gyermekrajz kiállítás, amatőr alkotók 
tárlata nyílt a JAMVK fiókkönyvtátában. 
 
11. 
   Hadtörténeti Emléknap Komáromban / Márku Mónika. - 
In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 17. - ill. 
−2023. április 21-én az Endresz Csoport szervezésében 
Hadtörténeti Emléknapot szerveztek Endresz György szü-
letésének 130., a Magyar Honvédség megalakulásának 
175. évfordulója alkalmából Komáromban, az Arany 17 
Rendezvényközpontban. A rendezvény témája idén a 
„Komárom Katonaváros – magyar katonák hősiessége" 
volt. 
 
12. 
   Jól haladnak a munkálatok / Goletz-Deák Viktória. - In: 
Komárom-Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks 
Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 34. évf. 129. sz. (2023. 
június 6.), p. 1-2. - ill. 
   Tartalom: Pár hónap és megnyithat az új tatai tudásköz-
pont : a tervek szerint ősszel átköltöztethetik a bibliotékát 
az új helyére 
−2023-ra őszére elkészülhet Tatán a Magyary Zoltán Tu-
dásközpont és Könyvtár új épülete. 
 
13. 
   Kertész Erzsivel "a Pantherán jártunk" / Goldschmidt 
Éva. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 20. - 
ill. 
−Kertész Erzsi, napjaink ifjúsági irodalmának úttörője volt 
a Móricz Zsigmond Városi Könyvtár vendége 2023. április 
25-én. 
 
14. 
   Költészet Napja a tatabányai József Attila Könyvtárban / 
Márku Mónika. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : 



a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), 
p. 8-9. - ill. 
−A tatabányai József Attila Könyvtár és a KPVDSZ Műve-
lődési Ház Költészet napi programjai: zenés-irodalmi mű-
sor, versmondás, Cselenyák Imre dorogi szerző: Tiszta 
szívvel című könyvének bemutatója. 
 
15. 
   Könyvtárzöldítés Győrött is / Nász János. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 16. - ill. 
−Az MKE Győr-Sopron Megyei Szervezete könyvtár-
szakmai napot szervezett, melyen Nász János, a tatabányai 
József Attila Könyvtár ökológiai szaktájékoztatója a 
könyvtárzöldítésről tartott előadást. 
 
16. 
   "Megláttuk a fát a fán túl" : Luzsi Margó és Komló-
Szabó Ágnes "élményalapú" szakmai továbbképzése / 
Suller Ildikó. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a 
Téka Téma online utóda. - 113. évf. 05. sz. (2023. május), 
p. 19. - ill. 
−Beszámoló az Egerben megrendezett ALLÉ: Fák és em-
berek - komplex utak című könyvtárszakmai továbbkép-
zésről. 
 
17. 
   Mesét mondtak a ligetben : a Papírszínház pénteken 
várja a komáromi gyerekeket / K. D. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 145. sz. (2023. június 24.), p. 
1. - ill. 
−Papírszínház-mesék sorozat gyerekek számára a komá-
romi városi könyvtár szervezésében. 
 
18. 
   Mesevilág és realizmus a Népházban / Nagy Edit. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 10-11. - ill. 
−A József Attila Könyvtár Népház úti Fiókkönyvtárában 
2023. április 6-án Kovács Krisztina és Enzsöl Katalin 
művésztanárok bemutatkozásával folytatódott a kiállítás 
sorozat. 
 
19. 
   Miért szeretjük a magyar irodalmat? : Petőfitől Pilinsz-
kyig és tovább / ifj. Gyüszi László. - In: Kemlib [Elektro-
nikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 
05. sz. (2023. május), p. 12. - ill. 
−A Petőfi 200 emlékév jegyében Turczi István József 
Attila-díjas és Babérkoszorús költő, író, valamint Földes 
László (Hobo) Kossuth-díjas előadóművész beszélgettek a 
József Attila Könyvtárban. 
 
20. 
   Mindenki másképp ugyanarról / Nász János. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 5-6. - ill. 
−A tatabányán megrendezésre került II. Zöldkönyvtári 
Konferencia második felében a tavalyi, 2022-es szekszárdi 
workshop és előadások könyvtárainak képviselői kerekasz-
tal-beszélgetésére került sor. 
 
 
 

21. 
   Négy nővel is szerelembe esett a híres festő : Schmöltz 
Margit esztergomi írónő új regényével aratott sikert az 
ünnepi könyvhéten / Pöltl Oxi Zoltán. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 144. sz. (2023. június 23.), 
p.5. - ill. 
−Schmölcz Margit: Botticelli szerelmei című könyvének 
ismertetése. Szerző az esztergomi Helischer J. Városi 
Könyvtár igazgatója. 
 
22. 
   Nincs időnk olvasni : nem mindenre jó a mesterséges 
intelligencia / W. P. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 140. sz. (2023. június 19.), p. 4. - ill. 
−Hogyan és miért olvasunk címmel, az Ünnepi Könyvhét 
rendezvénye keretében Tölgyessy Zsuzsanna tartott be-
szélgetést az esztergomi Helischer József Városi Könyv-
tárban. 
 
23. 
   Pitypang nekünk ugatott / Goldschmidt Éva. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 20. - ill. 
−Pásztohy Panka illusztrátor és gyermekkönyvszerző volt 
a Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Gyermekkönyvtárá-
nak vendége 2023. április 26-án. 
 
24. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 130. sz. (2023. június 7.), p. 5. 
−2023. június 7-én a tatai könyvtár vendége Schmöltz 
Margit esztergomi írónő. 
 
25. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 129. sz. (2023. június 6.), p. 5. 
−2023. június 7-én a dorogi könyvtár vendége Cselenyák 
Imre író. 
 
26. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 129. sz. (2023. június 6.), p. 5. 
−2023. június 6-án az esztergomi könyvtár vendége M. 
Kácsor Zoltán író. 
 
27. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 129. sz. (2023. június 6.), p. 5. 
−2023. június 9-én a tatai vár lovagtermében Madách Im-
rére emlékeznek. 
 
28. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 129. sz. (2023. június 6.), p. 5. 
−2023. június 6-án a tatabányai József Attila Könyvtárban 
Laboda Kornél könyvbemutatója majd Soponyai János 
ajurvéda előadása lesz. 
  



29. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 132. sz. (2023. június 9.), p. 5. 
−2023. június 9-én az esztergomi Helischer József Városi 
Könyvtár vendége dr. Tölgyessy Zsuzsanna. 
 
30. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 132. sz. (2023. június 9.), p. 5. 
−2023. június 9-én a komáromi Jókai Mór Városi Könyv-
tárban zenés-irodalmi-történelmi előadást tartanak. 
 
31. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 132. sz. (2023. június 9.), p. 5. 
−2023. június 9-én könyvbemutatót tart Bendl Vera és 
Kepes András a tatabányai József Attila Könyvtárban. 
 
32. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 133. sz. (2023. június 10.), p. 5. 
−2023. június 10-én a tatabányai József Attila Könyvtár-
ban könyvpikniket tartanak. 
 
33. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 136. sz. (2023. június 14.), p. 5. 
−2023. június 14-én az epöli könyvtárban verses délutánt 
tartanak. 
 
34. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 136. sz. (2023. június 14.), p. 5. 
−2023. június 14-én a tatai Német Nemzetiségi Múzeum-
ban író-olvasó találkozó lesz Karády Annával. 
 
35. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 143. sz. (2023. június 22.), p. 5. 
−2023. június 22-én a dorogi könyvtárban Borvendég 
Zsuzsanna tart előadást. 
 
36. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 143. sz. (2023. június 22.), p. 5. 
−2023. június 23-án a komáromi könyvtár papírszínházat 
szervez. 
 
37. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 147. sz. (2023. június 27.), p. 5. 
−2023. június 28-án a dorogi könyvtár könyvbemutatót 
szervez. Vendégük Kele Fodor Ákos és Peer Krisztina. 
 
 
 

38. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 147. sz. (2023. június 27.), p. 5. 
−2023. június 28-án a tatabányai Népház úti Fiókkönyv-
tárban Hangtál-fürdő várja az érdeklődőket. 
 
39. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 147. sz. (2023. június 27.), p. 5. 
−2023. június 29-én a tatabányai Központi Könyvtárban a 
Helyi Érték rendezvény vendége Linn Márton író. 
 
40. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 148. sz. (2023. június 28.), p. 5. 
−2023. június 30-án a komáromi Jókai ligetben papírszín-
házas előadásra várják a kicsiket. 
 
41. 
   Sárai Lajos kiállítás a JAMK-ban / Tari-Székely Karola. 
- In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 13. - ill. 
−2023. április 12-én nyílt meg a komáromi születésű Sárai 
Lajos képzőművész kiállítása a tatabányai József Attila 
Könyvtárban. 
 
42. 
   Szervízoszlopot adtak át : megújult a könyvtár honlapja, 
ismertették a statisztikát / S. G. - In: Komárom-Esztergom 
vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti 
napilapja. - 34. évf. 127. sz. (2023. június 3.), p. 1. - ill. 
−Jún. 2., Tatabánya: kerékpáros szervizpontot adtak át a 
TMJV József Attila Könyvtár előtt. Új honlap bemutató, 
könyvtári statisztikai adatok. 
 
43. 
   Színház és irodalom az interneten / Hatvani István. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 13-14. 
−A tatabányai József Attila Könyvtár és a Madách Színház 
együttműködésének köszönhetően négy különleges film 
volt látható péntek esténként a könyvtárban Írók-sorsok-
szerelmek címmel. 
 
44. 
   Tavaszi zsongás a kistelepüléseken / Fábián Ildikó. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 15. - ill. 
−Programok a KSZR települési könyvtárakban. 
 
45. 
   Több helytörténeti kiadvány jelent meg a könyvhéten : 
Kepes András író, újságíró is a József Attila-könyvtár 
vendége volt / Sugár Gabi. - In: Komárom-Esztergom 
vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti 
napilapja. - 34. évf. 137. sz. (2023. június 15.), p. 5. - ill. 
−Könyvheti könyvbemutatók a TMJV József Attila 
Könyvtárban: Tanulmányok Tatabánya történetéből; Lévai 
Ádám: Ima című kiállítása; Emlékjelek, műalkotások - 
Wehner Tibor; Világkép című könyv Kepes Andrástól. 
Faludi Ádám költészete. 
  



46. 
   Vadvirágok : együttműködés az Esztergomi Speciális 
Gyermekotthoni Központ, Általános Iskola és Szakiskolá-
val / Hámosné Szőke Anna. - In: Kemlib [Elektronikus 
dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 05. 
sz. (2023. május), p. 11. 
−Az esztergomi Helischer József Városi Könyvtár könyv-
ajánlókat készít, könyvtári órákat, prevenciós és ismeret-
terjesztő foglalkozásokat szervez a helyi gyermekotthon 
lakóinak. 
 
47. 
   Vándorgyűlés - 2023 / Mikolasek Zsófia. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 23-24. - ill. 
−Kulturális programok az MKE 54. Vándorgyűlésén, Ta-
tabányán. 
 
48. 
   Versekről beszélgettek : [hír]. - In: Komárom-Esztergom 
vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti 
napilapja. - 34. évf. 139. sz. (2023. június 17.), p. 2. 
−Epöl, Községi Könyvtár: Juhász Gyula és Janikovszky 
Éva verseiről beszélgettek az érdeklődők. 
 

49. 
   Zenés előadásra hívtak az Őrzők : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 137. sz. (2023. június 15.), p. 
4. 
−Az Őrzők és a Magyar Hatodikosok Kulturális és Ha-
gyományőrző Egyesület valahol aláírtak valamit című 
előadása a komáromi Jókai Mór Városi könyvtárban. 
 
50. 
   Zöld iroda, zöld rendezvény, zöld könyvtárak - beszámo-
ló egy tatabányai konferenciáról / Feketsné Kisvarga Ani-
ta. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 3-5. - ill. 
−Beszámoló az április 19-én megrendezésre került II. 
Zöldkönyvtári Konferenciáról. 
 
51. 
   Zsuffa Tünde bemutatta könyveit Tatán / Goldschmidt 
Éva. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 05. sz. (2023. május), p. 13. - 
ill. 
−A tatai Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Könyves 
Szerda programsorozatának áprilisi vendége Zsuffa Tünde 
író volt. 

  



2023. július 

1. 
   A füredi lány Komáromban / Turiné Kiss Adrienn. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 9. - ill. 
−Az Ünnepi Könyvhét alkalmából, június 2-án a komáro-
mi Jókai Mór Városi Könyvtár vendége Karády Anna 
írónő volt. 
 
2. 
   A Helischer József Városi Könyvtár olvasóklubja / 
Hámosné Szőke Anna. - In: Kemlib [Elektronikus doku-
mentum] : a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. 
(2023. június), p. 12. 
−Bemutatkozik az esztergomi Helischer József Városi 
Könyvtár olvasóklubja. 
 
3. 
   A városi könyvtár ősszel költözik : képviselő-testületi 
ülést tartott Tata önkormányzata, amelyen 21 napirendi 
pontban tárgyaltak / Kiss T. József. - In: Kisalföld : a csa-
lád napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 156. sz. (2023. 
július 7.), p. 5. - ill. 
−A június 28-i tatai képviselő-testületi ülésen többek kö-
zött döntöttek a helyi Móricz Zsigmond Városi Könyvtár 
működésének átszervezéséről és őszi költözéséről az új, 
korszerűsített, egykori Tiszti Klub épületébe. 
 
4. 
   Akinek barátja lett Gabriel García Márquez / Fábián 
Ildikó. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 6. - 
ill. 
−2023. június 9-én Kepes András volt a tatabányai József 
Attila Könyvtár vendége az Ünnepi Könyvhét alkalmából. 
 
5. 
   Az ajánlottak kézbe vehetőek : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 153. sz. (2023. július 4.), p. 2. 
−A bajóti községi könyvtár iskolai ajánlott- és kötelező 
művekkel bővült. 
 
6. 
   Az Év Gyermekkönyv - díjasai és helyi 
gyermekkönyvíró a könyvheti forgatagban / Gerginé 
Kolok MElinda. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] 
: a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. júni-
us), p. 4-5. - ill. 
−Laboda Kornél és Bendl Vera gyermekkönyvírók közön-
ségtalálkozója és Kothenc Mária könyvbemutatója az 
Ünnepi Könyvhét alkalmából a tatabányai József Attila 
Könyvtár szervezésében. 
 
7. 
   Az Olvasólámpa tavaszi témái / Nagy Edit. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 18. - ill. 
−A József Attila Könyvtár olvasóklubjának tavaszi prog-
ramjairól. 
 
 
 
 

8. 
   Bemutatkoztak a Da Vincisek / Nagy Edit. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 13-14. - ill. 
−Da Vincisek, ecsetek, ceruzák címmel nyílt kiállítás má-
jus 18-án a József Attila Könyvtár Népház úti Fiókkönyv-
tárában, ahol ezúttal a Da Vinci Tehetséggondozó Általá-
nos Iskola közel 40 tanulója mutatkozott be. 
 
9. 
   Botticelli titkai Tatán / Dományi Zsuzsanna. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 8-9. - ill. 
−2023. június 7-én Schmöltz Margit esztergomi könyvtár-
igazgató és történelmi regényíró volt a tatai Móricz Zsig-
mond Városi Könyvtár vendége, aki Botticelli szerelmei 
című regényét mutatta be az érdeklődő közönségnek. 
 
10. 
   Cinke szárnyán, tavasz hátán szavaltak / Goldschmidt 
Éva. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 22-
23. - ill. 
−Madarak és Fák Napja alkalmából a tatai Móricz Zsig-
mond Vártosi Könyvtár gyermekrészlege szavalóversenyt 
hirdetett alsó tagozatos diákoknak. 
 
11. 
   Csak pár nexus és itt volt a Parnasszus az Ünnepi 
Könyvhét könyvtári zárórendezvényeként / Fábián Ildikó ; 
Nász János. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a 
Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), 
p. 7. - ill. 
−Ünnepi Könyvheti programok a tatabányai József Attila 
Könyvtárban a Bábuci Bábszínház gyermekműsorával és a 
Tatabánya Alkotó Művészeiért Közalapítvány bemutatko-
zásával. 
 
12. 
   Csoportosan is festettek / Sugár Gabi. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 163. sz. (2023. július 15.), p. 
1., 2. - ill. 
   Tartalom: Csoportos festészetben is lubickoltak a gyere-
kek : hét héten át vár a nyári napközis tábor a vármegye-
központban 
−A tatabányai Herman Ottó Általános Iskolában, a város 
nyári napközis táborában az alkotásokból kiállítás is nyílt. 
 
13. 
   Egy évtizede segítjük a településeket / Fábián Ildikó. - 
In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 19. - ill. 
−Beszámoló a KSZR 10 éves fennállásának alkalmából 
szervezett szakmai műhelynapról Pócsmegyeren. 
 
14. 
   Együttműködést kötöttek : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 151. sz. (2023. július 1.), p. 4. 
−A KEM Ifjúságáért Egyesület és a JAMK közösen fej-
leszti a fiatalok készségeit és képességeit. 
  



15. 
   Emlékjelek, műalkotások / ifj. Gyüszi László. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 5-6. - ill. 
−2023. június 8-án mutatták be a tatabányai József Attila 
Könyvtárban Wehner Tibor Emlékjelek, műalkotások 
című helyismereti kötetét az Ünnepi Könyvhét alkalmából. 
 
16. 
   Esztergomi pasztell / Tari-Székely Karola. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 13. - ill. 
−Temesi Attila esztergomi művész pasztell képeiből nyílt 
kiállítás a tatabányai József Attila Könyvtár képzőművé-
szeti galériáján májusban. 
 
17. 
   "Ez nem egy ismeretterjesztő kiadvány" / Nász János. - 
In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 10-11. - 
ill. 
−Az Új Forrás májusi lapszámának bemutatóját tartották a 
József Attila Könyvtárban, Tatabányán. 
 
18. 
   Felújítás miatt bezár a kultúrház. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 158. sz. (2023. július 10.), p. 
4. 
−Júl. 10.-aug. 7-ig felújítás miatt bezár a Táti Kultúrház és 
Könyvtár. 
 
19. 
   Fiatalok szerveztek programokat fiataloknak / Pruzsina 
Alice. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 17-
18. - ill. 
−A KEM IFE programjai a József Attila Könyvtárban. 
 
20. 
   Gyereknap 2023 - azaz: Falu a városban / Suller Ildikó. - 
In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 22. - ill. 
−A József Attila Könyvtár gyermekkönyvtárának program-
jai a városi Gyermeknapon a Csónakázó-tónál. 
 
21. 
   Gyermeknapra érkezett az állatok nyelvén tudó juhász / 
Goldschmidt Éva. - In: Kemlib [Elektronikus dokumen-
tum] : a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. 
június), p. 25. - ill. 
−Gyermeknap alkalmából a Mesekocsi Színház tartott 
előadást gyerekeknek május 31-én a tatai Móricz Zsig-
mond Városi Könyvtár gyermekkönyvtárosainak szervezé-
sében. 
 
22. 
   Ha szemetet eszünk, akkor abból szemét lesz / Nász 
János. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 14-
15. - ill. 
−A tatabányai József Attila Könyvtár Öko-esték sorozatá-
nak májusi vendége Soponyai János ajurvéda terapeuta, 
táplálkozási szakértő volt. 
 

23. 
   Hajótörést is szenvedtek, közösséggé formálódtak : 
játszva szereztek életre szóló élményket a bajnai táborban / 
Walczer Patrik. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 24 
Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 34. 
évf. 176. sz. (2023. július 31.), p. 4. - ill. 
−A Bajnai Községi Könyvtár nyári gyermektábort szerve-
zett a községben. 
 
24. 
   Helyben vagyunk! - Közkönyvtári konferencia a 
FSZEK-ben / Márku Mónika. - In: Kemlib [Elektronikus 
dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. 
sz. (2023. június), p. 10. - ill. 
−2023. május 31-én a FSZEK Központi Könyvtára Hely-
ben vagyunk!, avagy a közkönyvtárak szerepe a helyi 
közösségek jólétében és jóllétében címmel rendezett kon-
ferenciát, mely a Közkönyvtárak a XXI. században - 2023 
konferenciasorozat részeként valósult meg. 
 
25. 
   Helyismereti kiadványszerkesztők Tatabányán / ifj. 
Gyüszi László. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : 
a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), 
p. 20-21. 
−Beszámoló az Országos Honismereti Szövetség és a Pé-
czeli József Komárom-Esztergom Megyei Honismereti 
Egyesület Kiadványszerkesztői Konferenciájáról, mely 
május 19-21. között került megrendezésre Tatabányán, 
több helyszínen. 
 
26. 
   Idén is volt gyermeknapi beiratkozási akció / Feketsné 
Kisvarga Anita. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : 
a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), 
p. 22. 
−Gyermeknap alkalmából beiratkozási akciót hirdetett a 
József Attila Könyvtár Tatabányán. 
 
27. 
   Ima a könyvtárban / Tari-Székely Karola. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 4. - ill. 
−Június 7-én Lévai Ádám grafikusművész Ima című kiállí-
tásának megnyitóját rendezték a tatabányai József Attila 
Könyvtár képzőművészeti galériájában. 
 
28. 
   Ismét Tatabányán a könyvtárosok : hatszáznál is többen 
érkeztek a vándorgyűlésre / Sugár Gabi. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 162. sz. (2023. július 14.), p. 
1., 2. - ill. 
   Tartalom: Ötven év után Tatabánya a könyvtárosok köz-
pontja : a vármegyeközpont adott otthont a könyvtáros-
vándorgyűlésnek 
−2023. július 12-15-ig kerül megrendezésre a Magyar 
Könyvtárosok Egyesületének vándorgyűlése, melynek 
idén a tatabányai József Attila Könyvtár ad otthont. 
 
29. 
   Jokli elvarázsolja a tatai iskolásokat (is) / Bacsáné Fuli 
Anikó. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 23. - 
ill. 



−A Madarak és Fák Napja alkalmából ismeretterjesztő, 
interaktív előadásokat tartottak a tatai könyvtár 
gyermekkönyvtárosai helyi általános iskolákban. 
 
30. 
   Kerékpárokat várnak : [hír]. - In: Kisalföld : a család 
napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 175. sz. (2023. 
július 29.), p. 5. 
−A KEM-i Rendőr-főkapitányság Balesetmegelőzési Bi-
zottsága és a TMJV József Attila Könyvtár rászorulóknak 
gyűjt kerékpárokat "Varázs-garázs" néven augusztus 25-ig. 
 
31. 
   Kerékpáros szervízpont a könyvtár előtt / Pruzsina Alice. 
- In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 12-13. - 
ill. 
−A kerékpározás napja alkalmából (június 3.) a Komárom-
Esztergom Vármegyei Rendőr-főkapitányságtól, mint 
együttműködő partnertől kerékpáros szervízoszlopot ka-
pott a tatabányai József Attila Könyvtár ajándékba. 
 
32. 
   Közvetlen környezetünk zöld árnyalatai : "Mutasd meg a 
környezetedet és megmondom ki vagy!" / Nász János. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 26. - ill. 
−A májusi Öko-esték előadója, dr. Horváth Géza Tatabá-
nya zöld környezetéről, parkjairól tartott előadást az érdek-
lődő közönségnek. 
 
33. 
   Majdnem lányregény a Helyi érték sorozatban / Márku 
Mónika. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 29. - 
ill. 
−2023. május 2-án, a tatabányai József Attila Könyvtár 
Helyi érték sorozatának Kiss Adél Eleonóra nyugdíjas 
középiskolai tanár, újságíró volt a vendége. Az írónővel 
Kozmáné Gombkötő Hajnalka, az oroszlányi Kölcsey 
Ferenc Művelődési Központ és Könyvtár könyvtárosa 
beszélgetett. Az eseményen közreműködött Tóth Zsóka 
Radnóti-díjas előadóművész, aki a szerző prózáiból és a 
Majdnem lányregény című kiadványából olvasott fel rész-
leteket. 
 
34. 
   Merjünk beszélni szülőként a kényes témákról : Kele 
Fodor Ákos és Peer Krisztina közös könyve verseket és 
illusztrációkat is tartalmaz / W. P. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 152. sz. (2023. július 3.), p. 4. 
- ill. 
−Kele Fodor Ákos-Peer Krisztina: Kibeszélő című köny-
vének bemutatója a dorogi Gáthy Zoltán Városi Könyvtár-
ban. 
 
35. 
   Mesedélutánt tartottak : [hír]. - In: Komárom-Esztergom 
vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti 
napilapja. - 34. évf. 156. sz. (2023. július 7.), p. 2. 
−Mesedélután gyerekeknek a bakonyszombathelyi Közös-
ségi Színtér és Könyvtárban. 
 
 

36. 
   Nyári szünet a tatai könyvtárban : [hír]. - In: Kisalföld : a 
család napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 154. sz. 
(2023. július 5.), p. 5. 
−A tatai Móricz Zsigmond Könyvtár átadópontja ás 
könyvautomatája június 30-tól augusztus 13-ig zárva tart. 
 
37. 
   Nyári szünetet tart a könyvtár : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 165. sz. (2023. július 18.), p. 
4. 
−2023. július 28-án a Kisbéri Napok nyitónapján bezárja 
kapuit a kisbéri könyvtár. Nyitási napja augusztus 22. 
 
38. 
   Óriáskígyó költözött a faluba : a nyári tábor lakói kövek-
ből keltették életre Sziszit. - In: Komárom-Esztergom 
vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti 
napilapja. - 34. évf. 166. sz. (2023. július 19.), p. 4. - ill. 
−A kömlődi nyári tábor résztvevői alkották meg Sziszit, az 
óriáskígyót. 
 
39. 
   Papírszínház-mesék : [hír]. - In: Kisalföld : a család 
napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 166. sz. (2023. 
július 19.), p. 5. 
−Papírszínházi meséket adnak elő a komáromi Jókai Mór 
Városi Könyvtár gyermekkönyvtárosai a Jókai ligetben 
péntekenként. Programajánló. 
 
40. 
   Pikniket és véradást is szervez a könyvtár : Tatabánya ad 
otthont a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 54. Vándor-
gyűlésének / S. G. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 159. sz. (2023. július 11.), p. 2. - ill. 
−Júl. 12.-15. MKE 54. Vándorgyűlés - előzetes. 
 
41. 
   Pindur nagy kalandja várta a gyermekeket / Goldschmidt 
Éva. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 24. - 
ill. 
−Harcos Bálint gyermekkönyv író volt a tatai Móricz 
Zsigmond Városi Könyvtár vendége május 2-án. 
 
42. 
   Plüsskutyát mentettek / Walczer Patrik. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 164. sz. (2023. július 17.), p. 
1., 4. - ill. 
   Tartalom: Plüsskutyát mentettek, megoldották a rejtélyt : 
szinte Annavölgy összes utcáját bejárták az eltűnt lány 
miatt 
−Megrendezésre került a 3. Annavölgyi Könyvtár Tábor. 
 
43. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 172. sz. (2023. július 26.), p. 5. 
−2023. július 28-án és augusztus 4-én a komáromi Jókai 
ligetben papírszínház előadás lesz. Rossz idő esetén a 
komáromi Jókai Mór Könyvtárban lesz megtartva. 
  



44. 
   Pünkösdi dallamok könyves környezetben / Márku Mó-
nika. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 11-
12. - ill. 
−2023. május 25-én, Pünkösd alkalmából orgonahangver-
senyt rendezett a tatabányai József Attila Könyvtár. Pün-
kösdi Rózsa címmel Tóka Szabolcs orgonaművész és Kiss 
Rózsa énekművész, a Magyar Rádió Énnekkarának szop-
ránszólistája kápráztatta el az érdeklődő közönséget a 
csodálatos dallamokkal. 
 
45. 
   Szakmai kirándulás a Magyar Nemzeti Filmarchívumba / 
Szilassi Andrea. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] 
: a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. júni-
us), p. 30. - ill. 
−Beszámoló a MKE Komárom-Esztergom Megyei Szer-
vezetének május 22-i budapesti kirándulásáról, melynek 
során a résztvevők a Magyar Nemzeti Filmarchívumba, 
majd a Zugligeti Libegővel az Erzsébet-kilátóhoz látogat-
tak el. 
 
46. 
   Szerelmes földrajz - és a Tatai medence / ifj. Gyüszi 
László. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 27-
28. - ill. 
−2023. május 16-án Esztergomban, a Laskai Osvát Antik-
váriumban a Honismereti Szövetség és a megyei Péczeli 
József Honismereti Egyesület programjának beszámolója. 
 
47. 
   Tanulmányok Tatabánya történetéből III. / ifj. Gyüszi 
László. - In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka 
Téma online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 3-4. 
- ill. 

−2023. június 5-én került sor Dr. B. Stenge Csaba városi 
levéltár igazgatónak Tanulmányok Tatabánya történetéből 
III. című kötetének bemutatójára a tatabányai József Attila 
Könyvtárban. 
 
48. 
   Természeti környezet, társadalmi emlékezet - Történeti 
séták Tatabánya parkjaiban / dr. Horváth Géza. - In: 
Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online 
utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 26-27. 
−A májusi Öko-esték előadója, dr. Horváth Géza Tatabá-
nya zöld környezetéről, parkjairól tartott előadást az érdek-
lődő közönségnek. 
 
49. 
   Tündér járt Tatán / Goldschmidt Éva. - In: Kemlib 
[Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 
13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 24-25. - ill. 
−Hétvári Andrea költő volt a tatai Móricz Zsigmond Vá-
rosi Könyvtár gyermekrészlegének vendége május 16-án. 
 
50. 
   Újabb sikeres Helyi érték májusban / Márku Mónika. - 
In: Kemlib [Elektronikus dokumentum] : a Téka Téma 
online utóda. - 13. évf. 06. sz. (2023. június), p. 28-29. - 
ill. 
−Május 16-án Nyíri Balázs tatabányai származású pszicho-
lógus, hipnóziskutató, coach szakember volt a József Attila 
Könyvtár Helyi érték sorozatának vendége. 
 
51. 
   Üdítő a könyvtárban / Nagy Edit. - In: Kemlib [Elektro-
nikus dokumentum] : a Téka Téma online utóda. - 13. évf. 
06. sz. (2023. június), p. 15. - ill. 
−A József Attila Könyvtár Népház úti Fiókkönyvtára és a 
tatabányai Család-és Gyermekjóléti Központ Üdítő cím-
mel közös ismeretterjesztő sorozatot indított a fiókkönyv-
tárban. Beszámoló az eddigi programokról. 

 
 
 
  



2023. augusztus 

1. 
   Börzét rendeztek, adományokat gyűjtöttek a könyvtár 
dolgozói. - In: Kisalföld : a család napilapja : komáromi 
kiadás. - 78. évf. 187. sz. (2023. augusztus 12.), p. 5. - ill. 
−A tatabányai József Attila Könyvtár munkatársai ruhákat, 
cipőket, játékokat adományoztak a Magyar Vöröskereszt 
Tatabányai Szervezetének. 
 
2. 
   Fényfüzérként tekernek majd az Öreg-tó partján : a csa-
pat Tatabányáról indul, de bárhol csatlakozhatnak hozzá-
juk a menet során / G. D. V. - In: Komárom-Esztergom 
vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti 
napilapja. - 34. évf. 189. sz. (2023. augusztus 15.), p. 3. - 
ill. 
−Előzetes az aug. 27.-i Által-ér kerékpárút mentén meg-
rendezendő, a Peron Music Alapítvány szervezte sport 
programról. Útvonal : a József Attila Könyvtártól a tatai 
várig. 
 
3. 
   Hetedszer is éjszakai kerekezés : augusztus utolsó vasár-
napján több mint százan tekertek Tatabányáról Tatára / 
Kiss T. József. - In: Kisalföld : a család napilapja : komá-
romi kiadás. - 78. évf. 202. sz. (2023. augusztus 30.), p. 5. 
- ill. 
−Hetedik alkalommal került megrendezésre az Éjszakai 
Kerekezés elnevezésű program, mely idén a tatabányai 
József Attila Könyvtártól indult a Tatai vár felé. 
 
4. 
   Népszerű a könyvbox : [hír]. - In: Kisalföld : a család 
napilapja : komáromi kiadás. - 78. évf. 192. sz. (2023. 
augusztus 18.), p. 5. - ill. 
−A tatabányai József Attila Könyvtár 0-24 órás könyvvisz-
szavevő- és könyvybox szolgáltatásáról. 
 

5. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 192. sz. (2023. augusztus 18.), p. 5. 
−2023. augusztus 18-án a csépi könyvtár várja az alkotni 
vágyó szülőket és gyermekeket. 
 
6. 
   Programok : [hír]. - In: Komárom-Esztergom vármegyei 
24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. közéleti napilapja. - 
34. évf. 199. sz. (2023. augusztus 26.), p. 5. 
−2023. augusztus 27-én éjszakai kerekezés indul a tatabá-
nyai József Attila Könyvtártól. 
 
7. 
   Sütögettek, csillagokat néztek : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 194. sz. (2023. augusztus 21.), 
p. 4. 
−A községi könyvtár és az Epöli Faluvédő Közösség csa-
ládi pikniket és csillaglest szervezett. 
 
8. 
   Újra nyitva áll a könyvtár : [hír]. - In: Komárom-
Esztergom vármegyei 24 Óra : a Mediaworks Hungary Zrt. 
közéleti napilapja. - 34. évf. 198. sz. (2023. augusztus 25.), 
p. 2. 
−Nyári szünet után ismét látogatható a Wass Albert Műve-
lődési Központ és Könyvtár, Kisbéren. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 


